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Proletari din toate țările, uniți-vă ! HOTARÎREAt^-
Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Romîn 
și a Consiliului de Miniștri al Republicii Populare 
Romîne cu privire la îmbunătățirea invățămintului 

de cultură generală din R. P. R.
Organ al Ministerului Invățăini ntului și al Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din lnvățămint
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Țăranii muncitori
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—- Tovarăși, de mline la treabă!
Așa s-a încheiat ședința consiliu

lui pedagogic al școlii ain comuna 
Radomirești, în care s-au discutat 
sarcinile cadrelor didactice in lupta 
pentru dezvoltarea și transformarea 
socialistă a agriculturii.

Incepînd chiar de a doua zi, ca
drele didactice, împreună cu depu
tății sfatului popular și cu colecti
viștii, au alcătuit echipe care, ștind 
de .vorbă cu țăranii cu gospodării 
individuale, le-au lămurit avanta
jele. lucrării pămîntului cu metode 
avansate, pe suprafețe întinse.

Profesorul Cristea Pescaru, de
putat în sfatul popular comunal, 
mergînd în mijlocul celor care l-au 
ales, aducea deseori vorba și de 
colectivă. Oamenii îl ascultau și 
treptat se dumireau. Odată, de pil
dă, țăranul muncitor Marin Stan 
s-a Întilnit cu profesorul Pescaru. 
Era tare abătut. Profesorul l-a des
cusut și i-a aflat ,,oful". „Cum să 
nu fiu supărat? Pămlntul meu ro
dește mult mai prost decit al co
lectivei!" Cit multă răbdare pro
fesorul i-a explicat că nu pămîntul 
e vinovat ci ei, oamenii, care nu-l 
lucrează cum trebuie. Astăzi, Ma
rin Stan se numără printre colec
tiviștii fruntași.

învățătoarea Filofteia Scarlat 
este și ea deputată. La început îi 
era greu să meargă la țăranii ne- 
înscriși tn G.A.C. și să le spună că 
e mai bine tn colectivă, pentru că 
i se răspundea : „Dacă e mai bine, 
de ce nu se înscriu și părinții tăi?“ 
Atunci învățătoarea a inceput să-și 
lămurească mai întîi părinții și nu 
s-a dat bătută pînă nu i-a convins.

Cadrele didactice de la școala din 
comuna Radomirești au discutat și 
cu elevii problema socializării agri
culturii, atît la orele educative, cit 
și la orele de științele naturii sau 
de matematici, unde se alcătuiau 
probleme cu exemple concre
te luate din gospodăria colectivă. 
Elevii de la această școală îm
preună cu cadrele didactice au vi
zitat G.A.C. și S.M.T. din comună. 
Acolo ei și-au dat și mai bine sea
ma de superioritatea muncii colec
tive. Așa se face că tntr-o bună zi 
Barbu Olteana- a fost întrebat de 
fiul său, elev în clasa V-a: „De ce 
nu te înscrii în colectivă ? Iți place 
să te amărăști singur ?“

Degeaba a încercat tatăl să-i ex
plice fiului in chip fi fel, că (incul 
s-a ținut scai de capul lui... Astăzi 
Barbu Olteanu este un colectivist 
fruntaș.

In cadrul căminului cultural din 
comuna Radomirești s-au prezentat 
piese de teatru, s-au ținut conferin
țe -cu teme legate de socializarea a- 
griculturii. Profesorul I. Diaconu

prețuiesc sfatul 
învățătorilor

a vorbit sătenilor despre viața im- 
belșugată a colectiviștilor, iar în
vățătoarea E Boanglier a prezentat 
la căminul cultural recenzia roma
nului „Secerișul" de G. Nicolaeva.

Aceeași activitate rodnică se 
poate observa la majoritatea șco
lilor din raionul Diăgănești. Nu
meroase cadre didactice din comu
nele Balta Sărată, Crîngeni, Pă
șești, Băcălești, Mihăești, Văleni, 
THulești, Sprincenata, Frunzaru și 
altele, sînt agitatori fruntași in so
cializarea agriculturii, constituind 
ei înșiși un exemplu de urmat.

In comuna Stoicănești, colectivi
stul C. Vieru, directorul școlii, stlnd 
de vorbă cu ță> anii muncitori din 
satele vecine le vorbește despre 
viața deosebită a celor doi consă
teni ai lui. Stan Croitoru și Vasile 
Tudose Amlndoi acești țărani mun
citori au aceleași brațe de muncă 
și aceeași suprafață de pămint. 
Numai că primul e colectivist, iar 
al doilea țăran muncitor cu gospo
dărie individuală. Stan Croitoru a 
primit pentru zilele-muncă prestate 
cu 993 kg. grîu. 2735 kg. porumb, 
sute de kilograme de orz, mazăre, 
secară, 11 kg. miere, brinză, țuică 
mai mult decit a obținut Tudose 
Vasile. Pe deasupra Stan Croitoru 
a mai primit și suma de 1406 lei. 
Acest exemplu a dat de gindit mul
tor țărani muncitori cu gospodărie 
individuală. In perioada I ia
nuarie — 1 mai 1956 s-au înscris 
in gospodăria colectivă 77 de noi 
membri.

!n comuna Călinești, familiile 
cadrelor didactice colectiviste 
Graur și E. Spoială dau un 
exemplu țăranilor muncitori, 
felul cum muncesc zi de zi alături 
de ei. Fiecare obține zilnic cite două 
norme și jumătate.

In ultimul timp, munca pentru 
socializarea agriculturii in raionul 
Drăgănești a luat un nou avint. 
In august 1955 în raion exista un 
număr de 7 gospodării ag-icole co
lective cu 574 familii. 16 întovără
șiri agricole cu 704 familii. Astăzi, 
in raionul Drăgănești sectorul so
cialist in agricultură a crescut 
mult, ajungind la 8 gospodării a- 
gricole colective, care cuprind 725 
familii, 45 întovărășiri agricole, tn 
care intră 2550 familii și 3 asociații 
simple.

In obținerea acestor rezultate ca
drele didactice au avut un merit 
deosebit. Îndrumați de organ-'zaț iile 
P.M.R. și sprijiniți de sfaturile 
populare, ‘învățătorii și profesorii 
din raionul Drăgănești. regiunea 
Pitești, aduc zi de zi contribuția 
lor rodnică io acțiunea de trans
formare socialistă a agriculturii.

GH. FLEANCU
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Vom sprijini organizata U. T. M. 
în îndeplinirea sarcinilor

ca 
sa 
un 
le

Hotăririle Congresului al ll-lea al 
U.T.M. pun un accent deosebit pe le. 
garea invățămintului de viață, de 
practica de zi cu zi, ca și pe educa
rea tineretului in spiritul moralei co
muniste.

Noi, pedagogii, ne vom strădui 
în noul an școlar, munca U.T.M. 
se desfășoare in școala noastră la 
nivel mai înalt. Măsurile pe care
vom lua vor asigura condiții mai 
bune de muncă pentru organizația 
U.T.M. din școală. Astfel, pentru ca 
și organizația să poată contribui prin 
activitatea ei la întărirea legăturii 
dintre teorie și practică. învățătorii și 
profesorii din șcala noastră vor fo
losi in anul ce vine mai mult și mai 
variat material didactic. Vom înmulți 
lucrările de laborator, vom 
tindere mai mare lecții--«r 
iecție. Vom face mai multe 
întreprinderi și gospodării agricole 
colective și de stat

La școala noastTă a inceput in acest 
an organizarea unui laborator de 
științe naturale. Cu sprijinul organi
zației U.T.M. vom căuta să întărim 
acest laborator, atenuind in oa
recare măsură lipsa pe care o resimțim 
datorită faptului că școala noastră 
nu are lot experimental. Totodată, 
vom acorda mai multă atenție carac
terului științific al lecțiilor noastre, 
le vom educa pe eleve în spiritul 
concepției materialist-dialectice des
pre lume.

Hotăririle Congresului al ll-lea al 
U.T.M. arată că în activitatea cu 
tineretul trebuie folosite metodele de 
muncă specifice acestuia, și nu co
piate in mod mecanic metodele de lu
cru ale organizațiilor celor maturi. 
Printre metodele de lucru potrivite ti
neretului. un loc de frunte îl ocupă 
excursiile. Ele dau tineretului prilejul 
să cunoască frumusețile țării noastre, 
să-și îndrăgească patria. După în
cheierea acestui an școlar, un grup 
de aproape 70 de eleve și absolvente 
au făcut o frumoasă excursie în 
munții Bucegi. în planul general de 
muncă din anul școlar viitor, in cola
borare cu organizația U.T.M. vom pre
vedea astfel de excursii în dife
rite anotimpuri și în mai multe locuri. 
Vom face printre altele o excursie în 
Delta Dunării, una în munții Apu
seni

da o ex- 
cu pro- 
vizite in

și alta în munții Făgăraș. De
----------------------------------O-

asemenea, vom prevedea și excursii cu 
caracter didactic-științific.

Organizația U.T.M. din școala 
noastră a sprijinit mult tineretul ia 
obținerea unor frumoase rezultate pe 
linie sportivă. Școala noastră s-a cla
sat pe locul i pe raion și Capitală ia 
diferite concursuri la care a parti
cipat Utemiste’e au fost sufletul or
ganizării tradiționalei «Zile a sportu
lui" antrenind numeroase eleve la 
această frumoasă acțiune. In viito
rul an școlar, avind în vedere impor
tanța deosebită pe care o are sportul 
ca factor in realizarea educației co
muniste. vom sprijini și mai mult or
ganizația in dezvoltarea sportului și 
antrenării unui număr cit mai mare 
de eleve în obținerea insignei G.MA.

Colectivul pedagogic al școlii. îm
preună cu activul organizației U.T.M.. 
va acorda mult mai mare atenție 
muncii de îndrumare a elevelor c.tre 
producție. Vom căuta să dezvoltăm 
dragostea elevelor pentru munca pro
ductivă atît în cadrul orelor de curs, 
al orelor educative, al cercurilor știin
țifice. cit și prin organizarea unui a- 
telier in școală, prin vizite in între
prinderi, uzine, prin invitarea la școa
lă a unor fruntași în producție care 
să le vorbească elevelor.

Prevederile rezoluției Congresului 
cu privire la munca pionierilor și la 
rolul organizației U.T.M. in condu
cerea acestei munci vor fi îndeaproape 
sprijinite de către cadrele didactice 
ale școlii. Trebuie să spunem că 
pînă în prezent în școala noastră nu 
s-a simțit îndeajuns îndrumarea or
ganizației de pionieri de către orga
nizația U.T.M. Sînt convinsă că in 
urma hotăririlor Congresului, prin 
munca raionului U.T.M., a org?"iza- 
ției U.T.M. din școală și a caC-rior 
didactice, această sarcină va fi bine 
îndeplinită. Dînd viață hotăririlor 
Congresului al ll-lea al U.T.M., vom 
îmbunătăți în m-xl substanțial munca 
de instruire și educare a tineretului 
din școala noastră, vom reuși să fău
rim cadre mai bine pregătite, i 
hotărîte și dornice să contribuie 
toată priceperea și elanul tinereții 
la construcția socialistă.

G GOLDHAMER 
directoarea ..colii medii de fete 

nr. 16 din București
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în satul analfabețîlor

rîndul țăranii munci- 
Șotînga, comuna Sea-

ieri

pe baza unei experiențe de durată a cadrelor didac- 
Nestabilitatea planurilor de învățămînt a impus

dării 
tice. 
totodată dese revizuiri de programe și manuale, ceea ce 
a îngreunat îmbunătățirea lor.

Planurile și programele de invățămint din ultimii ani, 
cu toate îmbunătățirile aduse, mențin supraîncărcarea 
elevilor cu un material de studiu prea vast în raport cu 
forțele lor și cu durata actuală de școlarizare a învă- 
țămlntului de cultură generală de numai 10 ani. In con
dițiile școlii din țara noastră această durată s-a dovedit 
insuficientă pentru desfășurarea unui invățămint cuprin
zător și de calitate.

Manualele școlare nu întrunesc toate cerințele pedago
gice necesare și sînt uneori greu accesibile elevilor, con
tribuind astfel la supraîncărcarea acestora.

Munca unor cadre didactice nu este încă la înălțimea 
cerințelor fiindcă — pe de o parte — sprijinul primit din 
partea organelor de îndrumare și control ale Ministerului 
Invățămintului și ale secțiunilor de invățămint ale comi
tetelor executive ale sfaturilor populare este încă insu
ficient calificat, iar — pe de altă parte — nu toate ca
drele didactice au calificarea cerută de funcția didactică 
pe care o dețin. Rețeaua școlilor de 7 ani este fărimițată 
pe un număr prea mare de unități școlare mici, cu » sin
gură serie de clase V-VII, ceea ce îngreunează utilizarea 
judicioasă a cadrelor didactice de 
rialului didactic.

înzestrarea școlilor cu material 
ratoarelor și muzeelor in care se 
tului concret, legat de practică, este incomplectă. Mai sînt 
școli de 7 ani in mediul rural, cărora comitetele execu
tive ale sfaturilor populare nu le-au repartizat teren pen
tru parcele agricole experimentale.

Directivele Congresului al ll-lea al P.M.R. cu privire 
la cel de-al ll-lea plan cincinal de dezvoltare a econo
miei naționale prevăd sarcina de a se intensifica munca 
pentru ridicarea nivelului invățămintului de cultură ge
nerală, acordindu-se o atenție deosebită științelor fizico- 
matematice și legării procesului de învățămînt de viață, 
de activitatea practică.

Pentru îndeplinirea acestei sarcini, invățămintul de 
cu.'tură generală trebuie strîns legat de activitatea cons
truirii socialismului, de munca productivă, creatoare. 
Calea cea mai sigură pentru legarea invățămintului de 
practică, de munca productivă o constituie politehnizarea 
invățămintului de cultură generală, principal factor pen
tru educația armonioasă și multilaterală a tineretului.

Politehnizarea invățămintului trebuie îmbinată cu lăr
girea orizontului cultural al elevilor și 
tulul lor științific-teoretic.

In acest scop, se va da o dezvoltare 
lui științelor despre natură, prin 
cunoștințe din domeniul matematicii 
reluarea studiului botanicii și zoologiei la un nivel mai 
ridicat in cursul mediu și prin complectarea cunoștințe
lor de științe naturale cu studiul geologiei. O atenție 
deosebită se va acorda științelor fizice și chimice, care 
împreună cu celelalte științe despre natură stau la baza 
procesului de politehnizare a invățămintului de cultură 
generală.

în vederea lărgirii orizontului de cultură generală al 
absolvenților invățămintului mediu și pentru ridicarea 
nivelului lor teoretic este necesar a se introduce în pla
nurile de invățămint două obiecte noi din domeniul știin
țelor sociale : elemente de marxism-leninism și elemente 
de economie politică.

Pentru a desfășura, fără supraîncărcarea elevilor, un 
invățămint de cultură generală capabil să îndeplinească 
cerințele formulate mai înainte, se dovedește necesară 
prelungirea duratei de școlarizare la 11 ani. Tot pentru 
a înlătura supraîncărcarea, în școlile minorităților națio
nale limba romină se va introduce ca obiect obligatoriu 
după ce elevii au deprins scrisul și cititul în limba ma
ternă.

Propășirea școlii de cultură generală este posibilă nu
mai prin munca însuflețită a cadrelor didactice, a învă
țătorilor și profesorilor, care trebuie pregătiți pentru a 
face față sarcinilor predării în condițiile politehnizării 
școlii de cultură generală. Pregătirea învățătorilor și a 
profesorilor, 
progresiste, 
educative și

Școala de cultură generală constituie unul din factorii 
principali aj progresului cultural al poporului și prima 
verigă din sistemul de pregătire a cadrelor necesare con
struirii socialismului. Pentru a îndeplini acest rol impor
tant In etapa actuală de dezvoltare a țării noastre, școlii 
de cultură generală îi revin următoarele sarcini:

— Să asigure cetățenilor din R P.R. dreptul la Învăță
tură prin primele 4 clase ale invățămintului elementar ge
neral, obligatoriu și gratuit

— Să răspundă la avintul spre învățătură al poporului 
prin generalizarea invățămintului elementar de 7 ani de 
asemenea obligator și gratuit, precum și prin dezvoltarea 
invățămintului mediu.

— Să asigure promoțiile necesare de absolvenți ai în- 
vățămintului elementar (de 7 ani) ți ai invățămintului 
mediu, potrivit cerințelor de școlarizare ale școlilor pro
fesionale de ucenici, școlilor tehnice și instituțiilor de 
invățămint superior, in care se pregătesc muncitori cali
ficați, cadre medii și superioare necesare construirii socia
lismului.

Școala de cultură generală trebuie să dea procesului 
instrjctiv-educatîv un conținut determinat de sarcina sa 
fundamentală de a crește un tineret multilateral pregătit, 
înarmat cu cunoașterea legilor naturii și dezvoltării so
cietății, cu o concepție științifică despre lume, capabil ți 
competent să aplice in practică cunoștințele insușite in 
școală, educat in spiritul patriotismului socialist și al 
internaționalismului proletar.

Bazele școlii noi din Republica Populară Romină, ca
pabilă să răspundă acestor mărețe sarcini, au fost puse 
prin Reforma invățămintului din 1948. înfăptuită din 
inițiativa partidului și guvernului. Reforma invățămin
tului marchează hotarul dintre școala veche burgheză ți 
școala nouă a regimului de democrație populară.

După Reforma invățămintului, școala de cultură ge
nerală s-a dezvoltat cu mare avint. A crescut numărul 
claselor elementare (I—IV) pentru a cuprinde toți copiii de 
virstă școlară; invățămintul in clasele V—VII a ajuns 
să primească anual peste 62 la sută din absolvenții pri
melor patru clase ale invățămintului elementar, iar nu
mărul elevilor din invățămintul mediu este de trei ori 
mai mare decit in anul 1938—1939. Condiții largi de dez
voltare au fost asigurate invățămintului minorităților na
ționale in limba maternă, in peste 3.000 de școli și insti
tuții preșcolare.

Prin Reforma invățămintului s-a dat invățămintului de 
cultură generală din țara noastră o orientare nouă, rea- 
list-științifică, condiție necesară pentru a lega școala de 
construirea socialismului. Folosind tradițiile progresiste 
ale invățămintului din (ara noastră și bogata experiență 
a școlii sovietice, au fost elaborate planuri noi de invă
țămint, programe ți manuale școlare noi, metodici ți în
drumări metodice, iar laboratoarele, muzeele ți cabine
tele școlilor au fost înzestrate cu aparatură și material 
didactic.

O mare atenție s-a acordat cadrelor didactice, cărora 
le revine principalul rol în realizarea principiilor stabilite 
de Reforma invățămintului. Măsurile luate de partid și 
guvern creează cadrelor didactice din Invățămintul de 
cultură generală stabilitatea in muncă ți condiții tot mai 
bune de viață ți de continuă perfecționare a măiestriei 
pedagogice. Hotărirea Consiliului de Miniștri al Republicii 
Populare Romine nr. 387/1956 îmbunătățește salariile și 
condițiile de locuit și aprovizionare ale cadrelor didactice 
de la școlile de cultură generală, profesionale de ucenici, 
tehnice și tehnice de maiștri.

în urma măsurilor luate, școala de cultură generală a 
făcut importante progrese in anii care au trecut de la Re
forma invățămintului. S-a ridicat nivelul predării, s-a îm
bogățit conținutul instructiv-educativ al procesului de in
vățămint și s-a îmbunătățit pregătirea elevilor.

Necesitățile crescinde ale societății socialiste ce 
struiețte în țara noastră, dezvoltarea economiei, 
și tehnicii, cer ridicarea la un nivel din ce in 
înalt a invățămintului de cultură generală.

Pentru aceasta este necesar să fie înlăturate lipsurile 
care mai există in privința predării unor obiecte din do
meniul științelor despre natură și societate și a legării 
invățămintului cu practica, cu munca productivă, din 
uzine și de pe ogoare.

Congresul ai ll-lea al P.M.R. arată că lipsurile din în- 
vățămintul de cultură generală se datoresc mai multor 
cauze. Desele schimbări aduse de Ministerul Invățămin 
tului in planurile de invățămint au provocat nestabilitate 
in colectivele pedagogice și au frinat perfecționarea pre-

specialitate ți a mate-

didactic necesar labo- 
pun bazele invățămin-

cu ridicarea nive-

mai mare studiu- 
predarea unor 

superioare, prin

locuiesc în Șotînga. Ei nu au școală. 
Copiii lor învață într-o casă dărăpă
nată. Eu propun să construim școala 
în acest sat — a spus tov. Dumitru 
Militam. Ropotul de aplauze care a 
urmat a fost cea mai grăitoare dova
dă că secanii sînt hotărîți să-și adu
că aportul bănesc, munca lor, la ac
țiunea socia'-culturală propusă de tov. 
Militaru.

De atunci au trecut cîtiva ani de 
muncă neobosită. La această muncă au 
participat deopotrivă tineri și vîrstnici. 
Școala din Șotinga dată azi în folo
sința elevilor, e mîndria satului, a 
comunei întregi. In jurul ei, cu spri
jinul părinților și al școlarilor, sub 
îndrumarea învățătorilor Ilie Dobre 
și Rodica Chiru. s-au plantat peste 
300 butuci de vită de vie și s-a ame
najat o minunată grădină cu zarza
vaturi, legume și flori, parcelată pe 
culturi.

Cu cîtcva luni în urmă în sălile a- 
cestei școli s-au prezentat la examene, 
pentru a arăta că și-au însușit tainele 
scrisului și cititului ultimii neștiutori 
de carte din satul Șotînga. Știința de 
carte a început să pătrundă tot mai 
adine în satul analfabetilor de ieri. 
Bătrînii care n-au pomenit o aseme
nea clădire în satul lor. sfătoși și chib- 
zuiți, se apropie de școală și privesc 
cu adîncă mulțumire.

Decenii de-a 
tori din satul 
ca. regiunea Pitești, nu au putut simți 
pe deplin bucuria științei de carte. 
Multă vreme oamenii săraci de aici, 
după cum ne scrie tov. învățător 
Ilie Boiboașă, au avut parte numai 
de amar și de caznă. Pentru ei știin
ța de carte era o taină de nepătruns. 
In sat nu aveau lăcaș de învățătură. 
Școala din comună era departe, incit 
ca să ajungă la ea, un elev trebuia 
să înfrunte distanța și de mu'.te ori 
chiar furia apelor Călmățuiului.

Astfel Șotînga era un cătun de oa
meni în majoritatea lor analfabeți. 
Peste mințile lor domnea bezna ne- 
științei de carte.

Au venit anii de după 1944. învăță
torii, chemați la adevărata lor profe
sie de dascăli ai satului, s-au apropiat 
de sufletul obidit al țăranului, de 
păsurile lui.

Prima adunare populară... La acea
stă adunare au fost prezenți aproape 
toți secanii. Ei s-au întrunit ca să 
chibzuiască laolaltă asupra contribu
ției lor bănești la gospodărirea co
munei. Pe toți îi frămîntau aceleași 
gînduri : „Ce să construim mai in- 
tîi. cămin cultural sau școală ?“

— Eu cred că cei mai năpăstuiți 
dintre noi sînt consătenii noștri care

ati.c- 
urs, 
porc 

păsări

Suzetei ini/fflomintiilui
se con 
științei 
ce mai

instruiți cu datele și rezultatele pedagogiei 
capabili să ridice nivelul muncii instructiv- 
să promoveze politehnizarea invățămintului,

(Continuare in pag. 3-a)

O NOUĂ PROMOȚIE DE PROFESORI • • •

La Reșița a luat 
ființă o mică grădi
nă zoologică, ame
najată de elevii și 
profesorii liceului 
mixt. Sub condu
cerea directorului, 
profesorul de ști
ințe naturale ion 
Crișan, acest colț 
viu a ajuns o ade
vărată mindrie a 
orașului Reșița. 
Zilnic, sute de oa
meni de toate vîr- 
stele vin să-l vizi
teze si să admire 
deopotrivă cons
trucția acestei miri 
grădini zoologice 
oît și animalele și 
păsările care o 
populează.

In cuștile frumos 
amenajate se gă
sesc iepuri, pui de 
căprioară, veverițe, 
vulpi, căprioare, 
pisici sălbatice, 
lupi, gaițe, fazani, 
porumbei, pasări 
răpitoare. De ase
menea. grădina are 
un acvarium cu 
pești. Acum se aș
teaptă p locurile

fund de acum 
najate — un 
un viezure, un 
mistreț și 
de baltă.

Colțul viu îi aju
tă pe profesori și 
elevi în procesul 
de învățămînt. Du
pă terminarea lec
țiilor teoretice, ei 
vin să cunoască la 
fața locului anima
lele și păsările des
pre care au învățat. 
Dar, la fel de mult 
este vizitat «colțul

> j /

viu“ de elevii din 
alte școli, care sînt 
dornici să cunoască 
indeaproaoe iepurii 
și căprioarele, fa
zanii și toate cele
lalte animale și 
păsări (fotografia 
nr. 1).

Intr-un colț al 
grădinii, s-a amî- 
naja: o cușcă pen
tru cîtiva pui de 
vulpe care s-au cam 
speriat în fata spec
tatorilor (fotogra
fia nr. 2).

Unul din frumoa
sele exemplare or
nitologice ale gră
dinii este un fazan 
auriu care, foarte 
mîndru. iși e alea- 
ză penajul (foto
grafia nr. 3).

Ana Farg îngri
jește cu multă dra
goste puii de căpri
oară. care o recu
nosc ca pe o mamă 
adoptivă. Cînd vi
ne ora prînzului. 
fiecare „copilaș" 
iși primește porția 
lui.

MARIUS MATEI

i

fă 
orașelor, 

acestea

—a fost trimisă orașelor și sa
telor noastre ducînd cu ea prospe
țimea tinereții, dragostea și ela
nul de muncă. Absolvenții facul
tăților din lași. Cluj, București 
s-au îndreptat spre posturile lor, 
de unde vor căuta să însătnin- 
țeze rodul științei și învățăturii, 
să înaripeze tineretul patriei 
noastre cu gînduri și idei sănă
toase.

Poate nu e prea ușor ca. după 
frumoșii ani ai studenției, 
părăsești tumultul 
satisfacțiile pe care
ți le oferă și să mergi în școli 
îndepărtate sus, in creerul mun
ților, unde nu auzi decit freamă
tul pădurilor și șopotul apelor, 
sau în inima bărăganului unde 
holdele se mlădie la adierea via
tului sub razele soarelui.

Dar și acolo sînt oameni, oa
meni in sufletul cărora se poate 
citi dragostea de lumină, pasi
unea de muncă, de viață nouă 
Acești oameni, copiii lor trebuie 
să cunoască adevărurile vieții, 
să învețe.

Majoritatea absolvenților au 
înțeles acest lucru. Parcă-l văd 
peste citeva luni pe Voicu Timof- 
te, absolvent al facultății de geo- 
geografie din Iași, cu un gea
mantan in mină, luind drumul 
comunei Glodeni din raionul Pu-

cioasa, regiunea Ploești. Aurelia 
Dinescu, care a copilărit și a 
trăit numai la oraș, a primit cu 
drag să meargă in comuna Băi- 
șoara, raionul Turda. Tot astfel. 
Aurel Micuță, de prin părțile 
Băii de Criș, iși va începe mun
ca de profesor la o școală din 
Breaza, raionul Cîmpfna. Acești 
absolvenți, ca mulți alții, au tre
cut peste interesele lor persona
le. mergind acolo unde patria 
are nevoie de ei.

Ce altceva ii mină pe acești 
oameni spre posturile lor decit 
numai dragostea de muncă, do
rința de a-și aduce toată contri
buția la dezvoltarea invățămin
tului? Ce poate fi mai nobil și 
mai ‘înălțător, 
n-o irosești in 
închini omului 
noastre, setos 
cultură !

Dar nu toți absolvenții 
țeles acest lucru. Printre 
găsesc tineri, care n-au reușit să 
înțeleagă încă menirea de das
căl. Ei nu aud chemarea omului 
nou care s-a născut în orice un
gher ai țării. Acești absolvenți 
nu știu cit este de mare satisfac
ția pe care o simți cînd îl a- 
iuți pe elev, pe om, să înțeleagă 
adevărul, lată-l de pildă, pe Dan 
Teodoru, absolvent al universi-

decît ca viața să 
zadar, ci' să ți-o 
nou al

de știință
patriei

deȘi

au 
ei

in
se

lății din Iași. E bine pregătit, 
perseverent și priceput. In timp 
ce colegul lui Vasile Stoian a 
primit cu drag să plece la o 
școală de pe șantierul de la 
Bicaz, pentru a educa copiii 
in spiritul dragostei față de 
muncă, față de realizările regi
mului nostru. Dan Teodoru nu 
și-a găsit locul, deși a avut posi
bilitatea să-și aleagă un post de 
profesor în orice regiune a ță
rii. In timp ce Ion Buzatu a luat 
drumul spre piscurile Vișeulut 
de Sus. în regiunea Baia Mare, 
Dan Teodoru s-a gindit să mai 
aștepte... Asemenea atitudini au 
avut și alți absolvenți de la fa
cultățile din Cluj și din Bucu
rești.

E necesar ca toți acești absol
venți să înțeleagă misiunea ce 
le-o încredințează patria, să fie 
pătrunși de datoria pe care o au 
ca luminători ai satului — așa 
cum i-ă pregătit școala.

Meseria dascălului e meseria 
făuritorului de suflete. Un ase
menea meseriaș priceput vrea să 
‘mobileze mintea tineretului nos
tru școlar, să dea zbor gîndu- 
rilor lui spre un viitor fericit, să 
crească oameni noi în fiecare 
colț îndepărtat al țării.

GH. BADESCU
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Unele probleme
ale creării școlilor - internat

In tabăra-șantier ? 
din Cisnădie

Metoda de redactare individuală a lecțiilor
Poporul sovietic, susține fierbinte 

Hotărirea celui, de al XX-lea Congres 
al P.C.U.S. în legătură cu organiza
rea școlilor-internat. ...

Anul acesta vor fi create în 
R.S.F.S.R. peste 200 școli-mfernaf. 
S-a. hotăr.ît ca la Moscova, fără să se 
mai aștepte construirea clădirilor tip 
să fie deschise în toamnă 13 noi in
stituții de învățămînt, amenajipd pen. 
tru aceasta clădirile școlare și școlile 
nou construite existente.

Școala-internat, în întregul ei com
plex, va fi formată din creșă, grădini
ță de. copii și o școală de cultură gene
rală politehnică.

In prima etapă a dezvoltării lor, a- 
ceste noi instituții de învățămînt vor 
putea cuprinde grădinița .de copii și 
școala, sau num.ai școala. In prezent 
școlile sînt organizate, în funcție de 
condițiile existente, cu 5 sau 7 clase. 
De dreptul de a deveni elevi ai aces
tor școli vor trebui să se bucure în pri
mul rînd copiii pentru educarea căro
ra hu există condițiile necesare în fa
miliile respective.

Volumul învățămîntului general și 
politehnic în aceste școli va corespun. 
de în principiu volumului conținutului 
învățămîntului din școlile de cultură 
generală de masă. In primii ani ele își 
vor desfășura activitatea pe baza unui 
pian de învățămînt, a programelor și 
manualelor elaborate pentru școlile de 
cultură generală de masă. In apropia- 
ții 1—2 ani vor trebui create pentru 
aceste școli ■ planuri de învățămînt. 
programe și manuale tot mai perfecte.

Pînă în prezent nu a fost adopta*, 
regulamentul școlilor-internat. Acade
mia de științe pedagogice a R.S.F.S.R. 
recomandă secțiilor de învățămint pu
blic să se conducă în organizarea .or 
după următoarele norme:

In șco’.ile-internat învățămîntul tre
buie să fie împletit cu munca produc
tivă. Munca sub toate aspectele ei tre
buie să ocupe un loc important în via
ța de fiecare zî a elevilor. Lecțiile în 
clasă, autodeservirea, munca pe parce
la școlară, în atelier, în întreprinderi, 
în colhoz și sovhoz educă dragostea 
față de muncă.

In condițiile școlilor-internat este 
posibilă pregătirea elevilor în diverse 
domenii de activitate. Aceasta se rea
lizează pe baza învățămîntului gene
ral și a ânvățămîntului politehnic. Con
form dorinței, lor, elevii în grupe speci
ale își pot însuși diverse meserii, de 
exemplu: cea de strungar, frezor, efec- 
tromontor. laborant de uzină, maes
tru de culturi, zootehnician, grădinar, 
mecanizator în agricultură. Tot aici, 
ei pot învăța arta aplicată, stenogra
fia, dactilografia, croitoria. Organiza
rea unor asemenea grupe este în func
ție de cerințele economiei locale și a’.e 
construcției culturale, de întreprinde
rile productive care înconjoară școala 
Consiliile de miniștri ale republicilor 
unionale, comitetele executive regions, 
le și de ținut repartizează școli’.e-in- 
ternat pe lîngă întreprinderi, sovho
zuri și S. M._ T„ în legătură cu exe
cutarea practicii in producție. Prttr.: 
elevii de vîrstă medie și pentru cei 
mai mari practica în producție trebuie 
să dureze o lună pe an. Absolvenții 
școlilor-internat primesc o diplomă de 
maturitate tn care se menționează pre
gătirea practică ce au căpătat-o.

Elevii se vor găsi în permanență ta 
școlile-internat, ceea ce va permite 
transformarea acestor școli în adevă
rate centre de educație comunistă. A- 
cademia de 
deră posibil 
legătură cu 
de copii din
tor școli vor forma un singur colectiv. 
Un rol important revine în școală or
ganizațiilor de comsomol și de pio
nieri. Organizația Comsomo’.ului își 
desfășoară activitatea pe baza Statu
tului Uniunii Tineretului Comunist-Le- 
nlnist din Uniunea Sovietică; detașa
mentul de pionieri — pe baza ..Regu
lamentului organizației comuniste de 
copii a tinerilor pionieri, V.I. Lenin".

Academia recomandă următoarea 
structură a colectivului și organelor 
sale alese. In fruntea colectivului de 
copii se află Sfatul colectivului, ales 
prin vot deschis la adunarea generală 
a elevilor. In sfatul colectivului se 
aleg 9—15 membri. El este subordonat 
adunării generale a elevilor. Sfatul co
lectivului alege din rîndurile sale un 
președinte, pe locțiitorii săi. un se
cretar și președinții de comisii. Sfa:- 
co’.ectivului analizează și rezolvă toa
te problemele în curs ale vieții de fie
care zi a colectivului, atrăgînd în 
discutarea și rezolvarea celor mai im-

I. Cairov
președinte al Academiei de științe 

pedagogice c R.S.F.S.R.

rea sănătății, copiii vor trebui să 
găsească un timp* suiicient în aer

științe pedagogice ponsi- 
să dea unele sugestii ia 
organizarea colectivului 
aceste școli. Elevii aces-

portante dintre eie un larg activ de 
elevi. Pe lingă el se creează un colegiu 
redacțional a! gazetei de perete și mai 
mu te comisii (de învățămînt, pdntru 
muncă, pentru cultură lizică și sport, 
pentru cultură de masă, sanitară, gos
podărească și altele), ținînd seama de 
condițiile concrete, colectivele de bază 
ale școlil-intemat se organizează după 
principiul claselor de studii, al convle. 
țuirii în comun în clădirile și secțiile 
internatului, al muncii educative și în 
producție, al activității sportive. Co
lectivul de bază a'.ege din rîndurile 
sale pe conducători și stabilește împu
ternicirile și sarcinile lor. Ei alcătuiesc 
activul permanent care muncește sub 
conducerea sfatului colectivului.

Sfatul colectivului are dreptul să 
aplice măsuri stimulative elevilor și 
colectivelor de bază: mulțumiri, îns
crierea pe „Tabla de onoare" sau în 
„Cartea de onoare", acordarea diplo
mei de onoare, a fanioanelor, a premi
ilor etc. Elevilor care nu-și îndeplinesc 
sarcinile și datoriile în școiile-intemat, 
sfatul colectivului le poate aplica mă
suri de pedeapsă: mustrare, 
ment, desărcinarea de sarcini 
avertăsmeat sever.

Activitatea organelor alese 
lectivului de elevi se poate 
cu succes numai In cazul cînd condu
cătorii instituției. întregul colectiv pe
dagogic. organizațiile de comsorrol 
și pionieri Iși vor ridica ta permanen
ță autoritatea in fața elevilor. Organ - 
zația de corasomo! trebuie să îndepli
nească tm rol conducător In organele 
alese ale colectivului și să asigure ale
gerea in ele a elevilor cri mai activi, 
mai conștienți și mai disciplinați.

Pedogogi; trebuie să ctrdzcă na. 
ca organelor colectivulm de eievi păs 
triad tactul necesar, itenriarițfnd admi
nistrarea și o tutelă de prisos.

Pentru a preveni paraleiismui ta ac
tivitatea diverselor organe ale colecti
vului de copii, este necesar să se con
centreze atenția S'atuiuî cotecthrslui 
as-jpra unor asemenea probleme cum 
sînt: organizarea navăță-nintuim ele
vilor. a traiului, a muncii ți a odih
nei îor, orgamzarea se*vic:ilor de zi. 
păstrarea ordineî șî regimului etc.

O deosebită importanță o prezintă 
instaurarea unui regim de xi iust ta 
școlile-internat. P*og"amul xs’ei tre
buie făurii aici triiiad seama de par
ticularitățile de v’rstă și individuale 
ale elevilor și nrevăzmd o durată stric* 
stabilită a lecțiilor, nrunefi și activâti- 
ții creatoare, priotr-o alternantă rațio
nală a lor; hrană regalată de 5 ori pe 
zi; o durată de timp safkien'j pentru 
somn și odihnă activă In aer liber; 
gimnastică, jocuri, spori; astodeser- 
vire; y.-rci de îc'jm obaesc x de 
gospodărie.

Durata generală a IțețaEr
ta clasă si a strdlulai iadrwdaaî. tc- 
clusiv a lecțiilor practice, prevăzute 
de către programa de tovățătaint. estr 
recomandată după cam urmează: pen
tru elevii școEi tiementare — 4—5 ore. 
pentru elevi: c’aselor V—VIII 6 ore, 
pentru elev:: clsseior IX—X 7*/j ore. 
Dintre acestea pentru studiul individu
al se rezervă elevilor din clasele III— 
IV — o oră, dm c ase'.e V—Viii o oră 
și jumătate :ar din clasele IX—X, două 
ore. Cu elevii dtn clasele I—II se vor 
face numai lecții in clasă. Sarcini in
dividuale ei nu primesc.

Copii: ta vtrstâ de 7 ani. în legătu
ră cu particularitățile de vîrstă ale 
activității nervoase superioare (slaba 
inhibiție activă. suficiența funcționa
lă a celui de al doilea sistem de sem
nalizare și obosirea rapidă) vor avea 
ore de clasă cu o durată de 30 de mi
nute. După cum au arătat cercetările 
speciale, lecțiile practice este bine să 
se țină după cele teoretice.

Pentru activitatea de folos obștesc 
și gospodărească către care elevii sînt 
atrași ținînd seama de particularită
țile lor de vîrstă și individuale, este 
bine să se prevadă o durată de numai 
30 minute în clasa I-a, o oră în clase
le II—VII și o oră și jumătate în 
clasele VIII—X. Pentru activitatea în 
diverse cercuri, în secții sportive sau 
pentru diferite alte ocupații după pro
pria dorință, se vor rezerva nu mai pu
țin de două ore pentru elevii din cla
sele I—VI și două ore și jumătate 
pentru elevii din clasele VII—X.

Pentru dezvoltarea fizică și întări-

avertis- 
obștești.

ale co- 
dez volta

ati de
|SVt-

șe
■■ F"ber. In acest scop trebuie să se asigu

re elevilor de clasa I-a patru ore, ele
vilor din clasele II—III trei ore și ju
mătate, elevilor din clasele IV—VI 
trei ore, celor din clasele superioare 
două ore.

Un timp determinat elevii sînt obli
gați să-1 întrebuințeze pentru autode- 
servire. Pentru aceasta elevilor de cla
sa I-a trebuie să li se rezerve două ore 
Și jumătate, pentru cei dini re'stul cla
selor două ore.

Somnul copiilor, 
tinerilor și fetelor 
organizat. Ținînd 
ța de mulți ani a 
internatelor, se pot recomanda urmă
toarele norme minimale de somn pen
tru elevi: pentru cei de 6—7 ani — 
12 ore (dintre care 1—2 ore în timpul 
zilei); pentru cei de 8-9 ani — 11-IOV2 
ore; pentru cei de 10 ani — 101/2— 
10 ore; pentru cei de 11—12 ani — 
10—9 ore; pentru cei de 13—14—15 
ani — 9‘/2—10 ore; pentru cei de 16 
ani 9—8!/2 ore; pentru cei de 17— 
18 ani — 8‘/s ore.

Fără îndoială că succesul noii acti
vități depinde într-o mare măsură de 
cadre. Pentru a merge pe un făgaș 
bun. tn școlile de tip nou trebuie să 
fie trimiși oamenii cu cea mai bogată 
experiență, maeștri ai muncii pedago
gice. Directorii școlilor-internat trebuie 
să fie recrutați din rindul cadrelor cu . 
stagiu in munca de conducere și avînd 
posibilități organizatorice. Directorii 
de studii și profesorii din aceste școli 
vor trebui recrutați de asemenea din 
rindul cadrelor didactice cele mai ca- - 
!îf:cate ale școlilor de masă, care | 
cunosc perfect obiectul lor. stâpînesc 
măestria pedagogică, iși iubesc profe
sia. Ceva mai greu va fi cu alegerea 
cadrelor de educatori. Academia de 
știîale pedagogice susține că dreptu! 
de a aiețr edacatarii tretaie si fie a- 
cordat directora'-ui. obligindu-1 să a- 
tragă hz acesta muncă persoanele cu 
studii superioare. caraH'e si organi
zeze activitatea colectivă a copiilor, 
care ftia să ioboe dragostea față de 
copu ca o exigență justă țață de ei Șl 
care prin exemplul personal să exerci
te o tnflaentă pozitivă asupra șeolari- 
ior. Educatorilor li se poate îngădui 
si des'âsaare activități didactice In 
clase, iasă ax sui omit de 6 ore pe 
săptămină.

După părerea Academiei de științe 
pedagogice, in schema de funcționare 
1 scc* in
sod zoagatoriu ao responsabil cu gos
podăria edacatUT-productivă iun agro
nom-pedagog), un responsabil cn ate
lierele și prac.jca in producție (un in- 
gfner-yriiagog). inst-uctori pentru fn- 
rătănrintn’ practic, iabo-anț: de cabi
ne M. Cum ducerea cabinete-or de fizică, 
chimie, biologie, desen, a cabrue-eiw 
șt Jabcrttoacelor pentru abiectrie din 

fncTedința cadrelor didactice cp cea 
mai bogată experiență.

Crea-ea șcMîior-uriemat modifici 
raia! f—Tîrf forau de part-onac» a 
părințuoc în educarea cop joc care se 
găsesc h: șco*:>-frier~zt_ Participarea 
pâr-mțilcr la «maca instme v-ednea- 
tivă a școlii trebaie să se iacă organi
zat. prin comitetele de părinți. In 
compunerea comitetelor de părinți tre
buie atrași reprezentanții organizații, 
lor obștești locale.

Pot părinți

al adolescenților, 
trebuie, să fie just 
seama de experien- 
caselor de copii și

«
Sînt orele 7 dimineața. O boare ? 

ăcoroasd împiedică băieții să.și : 
ooată hainele. Cu toții freamătă • 

de nerăbdare. Li se pare că tovd- • 
ășul care pregătește camionul se j 

mișcă prea încet. In sfîrșit, la 7 ți • 
10 minute camionul pornește. ■ 
lată-i ajunși la locul de muncă. 
Sînt în prima lor zi de muncă in 
producție. Brigadierul gospodăriei 
de stat le arată ce lucrare vor tre
bui să execute astăzi. Cum vor tre- 
bui să lucreze, le spune care este 
norma zilnică. Toți iți dezbracă 
cu veselie hainele, iși suflecă mi- 
necile și se apucă cu nădejde de 
ucru.

Astăzi li s-a dat să plivească și 
să rărească o cultură de pătrunjel 
pentru rădăcină. Fiecare elev a ; 
pornit cu 2 rinduri. Peste o jumă- i 
tate de oră îi vezi distanțați pe te- i 
ren. Opt băieți au luat-o înainte.; 
'Jnii lucrează cu am'ndouă mîinile. i 
Toți muncesc conșt incios, cu aten- ; 
fie. Cam pe la orele 9, directorul ; 
gospodăriei, ingine ul șef și Cel de ț 
sector, vin să vadă cum se corn- ț 
portă băieții. Toți au rămas foarte ; 
mulțunvți de felul cum muncesc. ; 
Rezultatele primei zile de' practică 
sînt îmbucurătoare: elevii au înde
plinit norma pentru numărul de 
ore lucrate. Komroni Andras, Ken- 
yenes Zoltan și Nyilas Jozsef au 
îndeplinit norma p? o zi întreagă 
în 3 ore de muncă și au cîștigat 
cite 11 lei, iar Kagy Andras și 
Sojmar Gyorgy, deși sînt cei mai 
tineri din tabără (n-au împlinit 
încă 14 ani), au lucrat o normă 
întreagă In 4 ore. Tov. profesor 
Kiss Iosif de la școala medie din 
Tg Mureș t-a condus și i-a ajutat 
să-și organizeze munca.

.4 doua zi. elevii din tabăra- 
șantier de pe lingă gospodăria de 
stat „Vasile Roaită” au fost pro
gramați la recoltatul cireșelor. Ei 
vor trece astfel prin toate sectoa
rele de muncă.

Pe timp ploios, .cînd nu se poate 
lucra in livadă sau in cimp. elevii 
nu pierd vremea. Ei vizitează fa
bricile de mătase, postavuri și co
voare din localitate. Too. Erlich 
Daniei, director al taberei, care 
este și d'-ectorul școlii ge-mane 
d i local tate, împreună cu corni- e 
teiul de fabrică a organ zat un • 
bogat și var.at program de vizite i 
fi excursii. •jr-

«•-’S

■a copiii de Ia in
ternat dintr-un motiv sau altul ? 
Principiul înscrieri; copiilor în școli- 
!e-in!ernat dă la această întrebare un 
răspuns pozitiv. însă pentru a nu pre
judicia sistemul de educație, regimul 
și ordinea din internate este bi-ne să 
se stabilească că părinții .pot să-și re
tragă copiii numai în timpul vacan
telor sau la terminarea anului șco
lar.

Școala-internat trebuie să aibă un 
contact permanent cu întreprinderile 
și organizațiile locale. Odată cu des
chiderea școlii este important să se 
stabilească și cine o va lua în patro
naj. Este de dorit ca internatele să fie 
patronate de marile colective ale în
treprinderilor industriale sau ale unită
ților productive agricole (sovhozuri și 
S.M.T.-uri). Crearea noului sistem de 
școli reprezintă o problemă deosebit 
de complexă și grea. Ea poate fi re
zolvată cu succes dacă secțiile de în- 
vățămînt se vor preocupa de deschi
derea acestor școli de tip nou cu mult 
spirit de răspundere, dacă în această 
activitate ele vor fi ajutate de către 
marea societate sovietică.
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t ern lucrează sub conducerea 
profesorului o ru—.ifate de zi în 
tr-iducție. iar cealaltă jumătate se 
odihnesc fi duc o activitate cultu- 
rut-spor-t-.vd. Durata s-demi tn a- 

d* /f> Z3*? *5
care tîmș eîevii pr m*sc o hrjnă 
sub-ta~.(iali și o lnzri ire atenta 

Conducerea gospodăriei de stat 
de la Cisnăd'le. tn frunte cu tov. 
di ector Constantin Popescu, a- 
cordă o deoseb tă atenție și rrijă 
elevilor. Personal vin ți se intere
sează de hrana lor, de munca lor, 
de programul de excursii etc., fiind 
pe deplin convinși că pregătirea 
pentru viață, pentru producție a ti
nerei generații este o datorie nu 
numai a cadrelor didactice, ci și a 
cadrelor conducătoare din diverse 
sectoare ale producției.

Participînd direct la producția a- 
gricolă, elevii vor putea lega mai 
bine teoria de .practică, vor înțe
lege mai ușor și mdi adînc cele în
vățate. Ei vor căpăta încredere în 
puterile lor, vor fi conștienți că 
sînt în stare să participe cu folos 
în procesul producției. In afară de 
aceasta, munca tn aer liber îi că
lește și-i întărește din punct de 
vedere fizic.

Totodată, participarea directă ‘în 
producție a tineretului școlar va 
schimba tn sens pozitiv atitudinea 
sa față de muncă, va duce la o 
strîngere a legăturii între munci
tori și tineretul studios.

9

î

O

S

o.

I

Partidul nostru a dat și dă dovadă 
de o grijă deosebită pentru înarmarea 
ideologică a cadrelor.. Congresul ăl. 
ii-lea al P.M.R. a sublimat că „una 
din condițiile esențiale ale victoriei 
în lupta pentru’„construirea socialis
mului este educația marxist-leninis.ă 
a membrilor partidului, înarmarea lot 
cu o cunoaștere ' profundă a teoriei 
marxist-leniniste, a legilor și forțelor 
motrice ale dezvoltării societății, a 
concluziilor pe care le trage partidul 
nostru din. tezele învățăturii marxist- 
leniniste pentru prâciica sa revoiuțib, 
nară”.

In învățămîntul superior, un rol de 
frunte in educarea studenților în spi - ^'rauncă'în cadrul catedrelor pregă- 

nismului revine catedrelor de științe 
sociale. De ele depinde în mare mă
sura ca aceste idei să devină o con
cepție despre lume a studenților, o 
călăuză în activitatea lor, ca viitoarele 
cadre din economie, din învățămînt, 
justiție etc. să-și întemeieze întreaga 
muncă practică pe învățătura marxist- 
leninistă.

Calita.ea activității didactice desfă- 
: șurată de catedrele de științe socia.e 

este determinată nu numai de nivelul 
ideologic și politic al cadrelor lor, ci 
și de pregătirea pedagogică a aces
tora, de metodele pe care le utilizea
ză Organizîndu-și munca metodică, 
colectivele catedrelor trebuie s-o su
bordoneze scopului de a ridica nive
lul ideologic al lecțiilor și seminarii
lor, de a-și perfecționa capacitatea pe
dagogică în predarea teoriei marxist- 
leniniste. Munca metodică trebuie să 

| urmărească scopul pe care Lemn i-a 
, înfățișat atît de clar: „Măiestria ori- 
| cărui propagandist și a oricărui agi- 
| tator constă în a influența cît mai 

bine auditoriul, făcînd pentru el ade
vărul cît se poate de convingător, cît 
mai ușor de însușit, cît mai evident 
și mai adine întipărit”.

Melgind pe linia traducerii în viață 
a sarcinilor concrete trasate de parti
dul nostru prin hotărirea din august 
1953 „Cu privire la îmbunătățirea ac
tivității catedrelor de științe sociale 
din instituțiile de învâțămînt supe
rior", una din preocupările catedrei 
noastre este îmbunătățirea continuă 
a metodelor folosite pentru propaga
rea creatoare a bazelor marxism-le- 
ninismulul în rlndurile studenților.

Lecția constituie veriga de bază a 
procesului de învâțămînt Lecția deter- 

' mină conținutul și direcția celorlalte 
j forme de activitate didactică cu stu- 
' denții — seminarii, consultații, coloc

vii, examene. De calitatea lecției de
pinde tn mare măsură interesul pe 
care-1 manifestă studenții față de dis
ciplina respectivă și felul cum voi 
munci ei pentru însușirea și aplicarea 
cunoștințelor predate. Prin predarea 
lecțiilor de bazele marxism-leninismu- 
lui noi trebuie să urmărim să obținem 

• de la studenți înțelegerea adîncă a im
portanței internaționale a leninismului, 
a importanței istorice a experienței 
P.C U.S. pentru partidele comuniste 
și muncitorești, atît din țările de de
mocrație populară cît și din țările ca
pitaliste. In procesul de predare a 
cursului de bazele marxism-leninis- 
mului este necesar să obținem însuși
rea creatoare a teoriei marxist-ieni- 
oiste de către studenți, dezvoltarea 
conștiinței lor comuniste, a corrvin- 

, gerij lor cu privire la justețea și in- 
j yincibilitatea marxism-leninismului.

Catedra noastră a luat o serie de 
măsuri pentru folosirea unei mai bune 
metode de redactare a lecțiilor, pentru 
asigurarea purității ideologice a a- 
cestora. In anii .frecuți, în cadrul ca
tedrei se încetățenise metoda redactă
rii așa ziselor „lecții colective”. Lec
țiile erau repartizate pe tovarăși, erau 
discutate în cadrul catedrei, multipli
cate și distribuite tuturor membrilor a- 
cesteia. Astfel, fiecare tovarăș redacta 
o lecție la 4—5—6 săptămîni. In ceea 
ce privește celelalte lecții, el 
tea în fața studenților texte 
cătuite de altcineva. Este drept 
fiecare membru al catedrei era obligat 
să studieze bibliografia corespunzătoa
re, pentru a participa activ la discu
tarea lecțiilor. Observațiile asupra lec
țiilor analizate se făceau însă de mul
te ori spontan, „după inspirație” — 
fiecare știind că urmează să capete 
textul lecției. Prin urmare, această 
metodă nu putea constitui un stimu
lent pentru cadrele catedrei noastre. 
Ea oferea multor tovarăși prilejul de 
a se situa pe o poziție comodă. Ea nu 
stimula simțul de răspundere al cadre
lor ; lipsurile constatate în lecții erau 
cu ușurință aruncate asupra celor care 
le redactaseră. La toate acestea se 
adăuga și faptul că multe cadre se 
înscriau în fiecare an cu aceleași te
me, ceea Ce ducea la o accentuare a 
rupturii de celelalte teme. Această me
todă împiedica ridicarea nivelului 
membrilor catedrei, frîna inițiativa lor

A. Jeanrencud 
șeful catedrei de marxism-leninism 
de U Universitatea „Al. I. Cuza" 

din lași

și dezvoltarea 
nale.

Incepînd cu 
catedra a pus

posibilităților perso-

anul școlar 1954-1955, 
______ _ în practică prevederea 
hotărîrii C-C. al P.M.R. din 1953 care 
arăta că „pentru a împunătăți radical 
conținutul lecțiilor și seminariilor tre
buie să' devină o me,odă concreta

ci- 
al- 
că

tuire interesantă

medii

orațul 

elevii

Pe terenul spor

tiv al școlii 

nr. 74 din 

Sverdlovsk,

au la dispoziție tot 

ce le este necesar

pentru practicarea 

celor mai variate 

ramuri de' sport.

I
îmbrăcată în haină de sărbătoare, 

casa de copii din Cîmpulung Muscel a 
primit directorii și maiștrii instruc
tori ai caselor de copii din regiunile 
Pitești și Craiova pentru a 
realizările obținute în munca 
mare a deprinderilor practice

Cu mult interes au asistat 
panții la 
șurată de 
3 secții: 
In secția 
multă 
scăunele, 
pentru haine, jucării (avioane, troti
nete etc.). Ei au învățat șă lucreze 
după schițe, să mînuiască cu pricepe
re diferitele unelte. In secția 
elevii au confecționat obiecte 
Numai în cîteva luni 
s-au deprins să taie 
doaie cu ciocanul, să 
din secția îmoletituri 
în tot timpul lucrului o vădită voie 
bună

Ceea ce a Impresionat in mod de
osebit în comportarea acestor elevi 
a fost simțul de ordine și de curățe
nie. Uneltele sînt păstrate cu multă 
atenție și simț de răspundere în dula
puri speciale; Responsabilii grupelor 
de elevi se îngrijesc de curățenia ca
merelor de lucru-atelier. Pentru a 
se evita timpii morți, la secția lemn, 
unii elevi au sarcina să încălzească 
cleiul și să pregătească materialul 
înainte de începerea lucrului. Tovară

dezbate 
de tor

ta elevi.
partici- 
desfă-activitatea practică

elevii casei de copii, în cele 
metal, lemn și împletituri, 
lemn, elevii au executat cu 

dibăcie obiecte practice ca: 
glastre de flori, umerașe

metal, 
utile, 

de activitate ei 
tabla, s-o în- 
nituiască. Elevii 

au mânifestat

șul Sima, maistrul instructor, a fost 
ajutat permanent de educatori pentru 
a cunoaște elevii, pentru a le preda 
cunoștințele în mod metodic, pentru 
a-i stimula, apreciindu-le lucrările cu 
tact, cu pricepere.

Deosebit de interesantă 
expoziția organizată 
Se puteau vedea aci 
turi romînești de pe 
grafii, executate de 
copii din Curtea de 
țesute din deșeuri de elevele casei de 
copii din Găești, coșurile de pîine și 
de piață și împletiturile din răchită 
vopsilă pentru sticle, executate de 
elevii clasei a VII-a a casei de copii 
din Pitești, frumoasele dantele cro
șetate și diferitele lucrări practice 
realizate de elevele casei de copii din 
Rîmnicu Vîlcea. Casele de eonii din 
Tîrgu Jiu, Turnu Severin și Caracal 
au expus diferite lucrări, reprezertl.înd 
cioplituri în lemn, modelaj, cusături 
și altele.

Din referatele prezentate de tov 
Ion Bratu, directorul casei de copii 
din Cîmpulung și de tov. E- Iordă- 
chescu, directoarea casei de copii din 
Rîmnicu Vîlcea, cît și din participarea 
activă la discuții a tuturor celor pre- 
zenti la consfătuire s-au putut trage 
învățăminte prețioase în legătură cu 
îmbunătățirea muncii în casele de 
copii, în legătură cu înlăturarea lipsu
rilor ce se constată în această privință.

O mare influență au exercitat a- 
supra copiilor excursiile în fabrici, 
întreprinderi, șantiere, etc. Ele au

a fost și 
cu acest prilej, 

minunatele cusă- 
ramele de foto- 

elevele casei de 
Argeș, covoarele

stîmit și mai mult interes în rînduri- 
le elevilor pentru activitatea practică, 
au întărit dorința lor de a participa 
direct la diferite acțiuni organizate 
în cadrul construcției noastre socia
liste. Este concludentă în această pri
vință dorința pe care și-au exprimat-o 
elevii casei de copii din Tîrgu Jiu 
de a lucra timp de o lună la fabrica 
de cărămidă refractară.

Din consfătuire a rezultat că mun
ca în camera de lucru-aîelier de. la 
casa de copii trebuie să decurgă în 
mod organizat, în zile și ore precise, 
astfel încît toți elevii să poată lucra, 
că este bine ca elevii să execute une
le lucrări în colectiv, să fie obișnuiți 
cu ordinea, șă li se. dec noțiuni de pro. 
tectia muncii. In scopul dezvoltării 
dragostei copiilor pentru activitatea 
practică, s-a arătat că este necesar 
să li se prezinte înainte de începerea 
lucrului modelele, să se 
mici expoziții în casa de 
dăruiască copiilor unele 
care le lucrează.

Pornind de la 
ceea ce privește 
practice asupra 
participanții .la consfătuire și-au mani
festat hotărirea de a urmări 
lucru în Viitorul an școlar cu 
multă perseverență.

organizeze 
copii, să 

obiecte
se 
pe

prezinte lecția prezintă într-o ședința 
T'um proiect de plan al lecOeuXUlecri- 

•vul- definitivează planul. careleStfeiumc 
și 'citiigateriu'peatffl - W ttaârăȘil, Pe 
baza acesLui îbh. '-fietactil "'alcîSJ®ește 
lecția ,șî‘ o pre'2ja;ă’.Soî«ctiv,ulut..eu o 
săptămîftățînâint-ea sedftttsi d% Httaa- 
ză Ceilalți toyațăși. sint; obteațr-sa 
studieze..în.'decursul acestei saptamini 
atît'- bib'.fbgraffe.-'-cît 'și textul lecției, 
fără a trece însă la redactarea ei • 

Discuția are loc cu. cca- două să.p- 
tămîni- înainte ca lecția să,fie predată, 
astfel încît nu numai auto-rul lecției 
discutate primește ajutorpl. colectivu
lui, cf totodată acest., ajutor-stă la 
baza alcătuirii lecției respective de 
către’ toți' tovarășii: în curstrt celor 
două săptămîni care le stau la dispo
ziție. Socotim că în felul acesta se. 
îmbină cel mai just metoda pregătirii 
individuale a lecțiilor cu discutarea 
lor în colectiv.

Pentru a se asigu-a îmbunătățirea 
lecțiilor, analiza se desfășoară astfel: 
■ In primul rînd. spre deosebire ele 
anii precede-nti, lecția nu se mai ci- • 
tește în ședința colectivului. Acest 
mod de a lua cunoștință de conținutul 
lecției s-a dovedit insuficient, multe 
lipsuri rămînînd nesezisate. Așa cum 
am arătat, textul este studiat anterior 
ședinței.

Pentru fiecare lecție se stabilesc doj 
recenzori, care în ședința de anaiiza 
o-ezintă o recenzie asupra lecției, su
bliniind calitățile și lipsurile acesteia 
și făcînd propuneri concrete pentru 
îmbunătățirea ei- Recenzia constituie 
baza pentru discuțiile purtate de cei
lalți tovarăși.

Pe baza discuțiilor critice se Stabi
lește modul în care trebuie tratate pro
blemele lecției, se subliniază ceea ce 
este esențial, se stabilesc proporțiile 
capitolelor lecției Se dezbat totodată 
ptob'emele teoretice d-e bază și se dau 
indicații asupra modului cum trebuie 
legate acestea de practică. In conclu
zia ședinței, se consemnează în pro
cesul verbal constatările și propunerile 
adoptate de catedră. Recenzorilor le 
revine de asemenea sarcina de a ur
mări respectarea hotărîrilor 
îmbunătățirea lecției înainte 
multiplicată și distribuită și 
tovarăși.

Subliniem însemnătatea a 
lemente absolut necesare ^pentru ca 
măsurile în vederea asigurării calită
ții lecțiilor să fie eficace: în primul 
rînd rolul șefului de catedră, care tre
buie să se prep-ătească în mod deose
bit pentru analiza lecțiilor, așa încît 
să poată indica soluțiile cele mai jus
te în vederea îmbunătățirii lor. In al 
doilea rînd, necesitatea controlului îm
bunătățirii lecțiilor colective și a con
trolului lecțiilor individuale. înainte ca 
ele să fie predate, precum- și cu oca
zia predării lor. ->

Prima sarcină a fost realizată în în
tregime de catedră, controlul îmbună
tățirii lecțiilor colective fiind făcut de 
înșiși recenzorii lecției respective. A 
doua. însă, a fost realizată numai par
tial : s-a efectuat controlul predări! 
lecțiilor individuale, dar acestea li-au 
mai fost controlate înaintea predării 
lor. Socotim însă că acest conț-ol poa
te fj și trebuie făcut cu 1—2 zile 
înainte de predare, atîf de către șe
ful de catedră, cît și de recenzării 
lecției.

Sîntem departe de a socoti că adoo- 
tînd această metodă de lucru am eli
minat implicit toate lipsurile din mun
ca noastră.. Continuă să persiste, unele 
lipsuri vechi, iar p.e de altă parte, mo. 
dul uneori, defectuos în care am apli
cat, noua metodă a dat.nașterș unor 
noi lipsuri, pen'ru a căror înlăturare 
t-ebu'e să luntăm cu toată hotărirea. 
Astfel, s-a outut constata că mai sînt 
tovarăși care vin nenregătiți la. ședin
țele de analiză a lecțiilor colective sau 
individuale. Fi citesc textul lecției îna
intea ședinței. participă la discuții, 

. dar se vădește că nu toți studiază și 
bibliografia. De aceea, observațiile 
unor tovarăși sînt adesea superficiale, 
de minimă imnor'anfă, se referă nu
mai la forma lecției.

Ne propunem $ă încercăm evitarea 
acestei deficiențe prin- m^toda- 4“ ă nu 
stabili dinainte recenzorii; ce-înd ca 
fiecare tovarăș să studieze lecția și 
să-și noteze observațiile, în așa fel 
încît șă poată prezenta recenzia lec
ției în ședință.

S-a putut constata că unele lecții 
individuale se aseamănă mult între ele, 
ceea ce denotă că se practică un „a- 
jutor reciproc” foarte dăunător, sau 
se folosesc lecții vechi. Catedra a com
bătut cu hotărîre această practicii și 
Va lua măsuri pentru lichidarea ei- Se 
va introduce tn acest scop metoda 
controlării lecțiilor individuale îna
inte ca ele să fie predate. Este ne
cesar, de asemenea, să fie îhtărit con
trolul șefului de catedră,'care a.fost 
nesatisfăcător. ’

: S-a putut constata că nu? toți tova
rășii folosesc indicațiile date 'de cate-

■ dră cu prilejul analizei lecțiilor. A- 
: ceastă deficiență a fost observată 
• chiar la unele lecții colective, ceea<ce 

înseamnă că recenzorii n-au asigurat 
controlul îmbunătățirii lecției, ori l-au

: efectuat fără simț de răspundere.
Pe baza unei experiențe cîștigâfe în 

timp de doi ani, catedra noastră poate 
trage concluzia că metoda redactării 
individuale a lecțiilor și-a dovedit clar 
superioritatea. Este necesar însă ca a- 
ceastă metodă- șă fie continuu studiată 
șî perfecționată, pentru a se înlătura 
lipsurile care,-, există încă în aplicarea

tirea individuală a lecției de către pro
fesorul care o predă și discutarea ei 
în colectivul catedrei”. Catedra noa
stră a trecut la metoda redactării in
dividuale a lecțiilor. Această trecere 
s-a făcut treptat, luindu-se totodată 
măsurile necesare pentru a se asigura 
o calitate ridicată a tuturor lecțiilor.

Metoda, elaborării individuale a lec
țiilor obligă pe toți membrii catedrei 
să studieze bibliografia necesară. Ea 
creează condițiile pentru dezvoltarea 
posibilităților personale ale fiecăruia, 
devine un ajutor efectiv în perfecțio
narea muncii și duce la creșterea sim
țului de răspundere. Această metodă 
stimulează folosirea materialului cla
sic în alcătuirea lecțiilor.

Nu mai vorbim de marea deosebire 
între felul cum este predată în fața 
studenților o lecție redactată de alt
cineva și o lecție lucrată de cel ce 
o predă. Faptul că el personal a stu
diat bibliografia, că redactînd lecția 
și-a însușit bine problemele, le-a în
lănțuit conform gîndirii sale, le-a îm
brăcat în forma care-î este proprie, 
asigură într-o măsură însemnată ca
racterul creator, convingător al pre
dării.

Trecerea la elaborarea individuală 
a lecțiilor presupune însă o serie de 
condiții. Cadrele trebuie să aibă, în 
primul rînd, o calificare corespunză
toare, care să asigure calitatea le.ții- 
lor. De asemenea, ele trebuie să aibă 
un minim de experiență în munca de 
catedră. Este necesar apoi, ca trecerea 
de la metoda lecțiilor colective la lec
țiile individuale să se facă treptat, îm- 
binîndu-se elaborarea individuală a 
unor lecții cu elaborarea colectivă a 
celorlalT* Insfirșit, sînt necesare mă
suri pentru asigurarea calității lecții
lor, condiție care este foarte impor
tantă și trebuie să însoțească neapărat 
trecerea la elaborarea individuală a 
lecțiilor. Aceste măsuri trebuie să con- 
ste în ajutorul colectivului și în con
trolul exercitat asupra lecțiilor indi
viduale, ca și asupra celor colective-

Iată cum a aplicat catedra noastră 
rtoua metodă, ținînd seama de aceste 
condiții. Cadrele catedrei noastre sînt 
în curs de calificare prin examenele 
de minim de candidat, aceasta cons
tituind premiza pe baza căreia catedra 
a pășit la introducerea redactării in
dividuale a lecțiilor. De asemenea, a- 
vem cadre cu munca de bază la cate
dră și care au deja experiență d» 
3—4 ani în muncă. In prezent, numai 
un singur tovarăș cumulează jumătate 
de no-mă 'a catedră, avînd munca de 
bază în altă parie Ca'ed'a a socoțit 
necesar, totodată, să mențină cadrele 
2—3 ani la același an de predare, pen
tru ca ele să-și poată redacta treptat 
toate lecțiile în mod individual și să 
le poată îmbunătăți an de an.

Trecerea la metoda redactării indi
viduale a lecțiilor s-a făcut treptat : 
40—50% din lecții se elabo-ează indi
vidual, restul în colectiv. Deși se ho- 
tărîșe ca anul acesta să se treacă la 
elaborarea individuală a tuturor 
fiilor, cated-a a socotit că aceasta 
fi. în condițiile actuale, o greșeala 
revenit asupra hotărtrii, menținfnd 
binarea unei metode cu cealaltă.

Au fost stabilite, pentru a fi elabo
rate în colectiv, lecțiile cele mai im
portante, cele mai grele, a căror ela
borare cere o cunoaștere mai profundă 
a unor teze teoretice, o. mai îndelun
gată experiență în muncă, o mai mare 
putere . de sintetizare a materialului 
bibliografic. , , .

Avînd în vedere dificultatea de a se 
discuta în colectiv toate lecțiile, cate
dra a încercat 
metoda folosirii 
pentru lecții — 
vînd sarcina să 
proprie, alcătuită individual și s-o di
fuzeze celorlalți pentru a fi folosită la 
redactarea lecțiilor individuale. Aceas
tă metodă a dat însă rezultate nega
tive : s-a putut constata că multi to
varăși nu adăugau nimic la aceste 

- ,,materiale”, care nici nu erau discu
tate în colectiv. Tn legătură cu dificul
tatea menționată mai sus, ne propu
nem să experimentăm metoda de a al
cătui teze pe 3—5 pagini, care să fie 
discutate în cadrul catedrei și pe baza 
cărora fiecare tovarăș să-și alcătuias
că lecția individuală. Aceasta numai 
pentru un anumit număr de lecții — 
de exemplu, pentru cca. 20% din nu
mărul lor total-

In vederea ajutorării cadrelor, atît 
lecțiile colective cît și cele individua
le au fost analizate anul acesta în șe
dințele catedrei în felul următor : lec
țiile colective au fost analizate fie în 
colectivul de catedră, fie în colectivul 
de an, iar textul îmbunătățit și de
finitivat pe baza discuției a fost folo
sit de toți tovarășii Restul de lecții 
— cele mai ușoare — au fost elabo- ei în practică. Numai cu această con- 
rate de fiecare tovarăș în mod indi
vidual. Catedra nu a lăsat însă acest 
lucru la libera apreciere a fiecăruia, 
ci a folosit metode prin care să dea o 
orientare generală în alcătuirea lecții
lor. Astfel, catedra a stabilit la înce
putul semestrului ca fiecare lector să 
prezinte pentru analiză cîte una sau 
două lecții individuale, care urmau să 
fie discutate fie în colectivul de cate- drul catedrei, vom putea răspunde, sar- 
dră, fie în colectivul de an, ca .și !lec- cinilor trasate d-e cel de al doilea 
țiile colective. Congres al P.MR. în domeniul mun-

l Pentru ea analiza lecției să cons- cii ideologice, vom putea da țării ca- 
tituie un ajutor efectiv pentru fiecare dre bine pregătite. care .să corespundă 
tovarăș, catedra procedează în felul cerințelor construirii socialismului în 
următor: lectorul care urmează să patria noastră.

catedrei, 
de a fi . 
celorlalți

două e-

lec-
ar 

si a 
îm-

în anul școlar trecut 
așaziselor materiale 

unul dintre lectori a-, 
multiplice lecția sa

diție ea va putea fi extinsă treptat, 
devenind-în 2—3 ani metoda exclu
sivă de elaborare a lecțiilor.

Legînd activitatea tioastră teoretică 
și didactică de viată, de cunoașterea 
profundă a realității, a condițiilor con
crete în care se desfășoară construcția 
economică în tara noastră, perfectio- 
nînd continuu munca metodică în ca

însuccesele
înrîurirea activității 
disciplinei copiilor,

obținute

acest 
și mai

S. WEISSMAN 
șeful serviciului case de 
din Ministerul învățămîntului

copii
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Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Romîn șl a Consiliului 
de Miniștri al Republicii Populare Romîne cu privire la îmbunătățirea

învățămîntuîui de cultură generală
(Urmpre din pag. l-a) La secția reală nu se predă limba latină, iar la

secția umanistică se va da o dezvoltare mai mare 
studiului literaturii romîne (minorități: naționale), 
limbii și literaturii ruse, limbii latine, limbii en
gleze- sau franceze, germane etc., elementelor de 
marxism-leninism.

> 9. — In școlile, secțiile și clasele cu limbă de pre
dare a minorităților naționale obiectele de studiu 
se vor preda în limba maternă a elevilor, iar limba 
romină se va preda ca obiect obligatoriu incepind 
cu clasa a doua

10. — Succesiunea obiectelor pe ani și numărul de 
ore pentru fiecare obiect sint stabilite prin planuri 
de învâțăntînt, elaborate ce Ministerul Invățămin- 
tuiui și aprobate de Consiliul de Miniștri.

Predarea obiectelor se va face după programe 
de invățămint întocmite de Ministerul Invățirnin- 
tului.

Pină la deschiderea anuiui școlar 1956 957, Mi 
nisterul Invățămintului și C C. al U T.M. vor re
glementa activitățile pionierești ale U.T.M., 
A.V.S.A P., cercuri de elevi și altele, astfel 
ca acestea să totalizeze cel mult 3 ore pe săptă- 
mină iar programarea lor să fie făcută în așa fel 
ca elevilor să le rămină 5 jumătăți de zile libere 
pe săptămină pentru studiul individual și recreație

11. — Manualele pentru școlile de cultură ge
nerală, metodicile și lucrările de literatură peda
gogică, precum și materia'eie grafice necesare vor 
fi editate de Ministerul învățămintu'ui prin Edi
tura de Stat Didactică și Pedagogică.

Pentru elaborarea manualelor se va institui con
curs. Ministerul invățămin'.aiui va inteensi regu
lamentul concursului și-l va supune spre aprobare 
Consiliului de Miniștri ir. termen de 20 zile de la 
apariția prezentei hotărfri

Pentru eventualele imbunătățiri ale manuscrise
lor admise la concurs. Ministerul fnvățămintu'ui 
le va putea tipări mai intii ca manuale de probă, 
in citeva mă de exemplare, pentru a fi experimen
tate intr-un număr limitat de școli sau clase. După 
îmbunătățirile aduse in urma experimentării se va 
trece la tipărirea lor in tirajul necesar.

12. — In vederea accentuării caractenihri poli
tehnic al iavățămirituIni. in școala de cultură ge
nerală se vor organiza atefiere școlare pe frngi 
școlile de zi care au clasele V-VII sau clasele

din R. P. R.

De la cursurile I. C. P. C. D.

Se lămuresc probleme însemnate 
ale muncii directorilor;

este o condiție principală pentru perfecționarea 
' școlii de cultură generală.

Pentru a asigura un cadru organizatoric sta
bil. în vederea desfășurării acțiunilor necesare 
îndeplinirii sarcinii puse de Congresul al IJ-iea 
al Partidului Muncitoresc Romîn privind îmbună
tățirea invățămintului de cuitură generală din 
R.P.R.;

Ținind seama de propunerile cadrelor didactice 
și ale părinților elevilor exprimate in constătutrra 
ținută la Consiliul de Miniștri al R.P.R. la 24-26 
martie a. c., cu unele cadre fruntașe din învățfiniin- 
tul de cultură generală și din invățămintul su
perior. în consfătuirile raionale din 8 aprilie 
1956 și in consfătuirea pe țară ținută la București 
în zilele de 23—25 aprilie a.c., in care s-au dezbătut 
pe larg problemele puse de dezvoltarea și ridicarea 
invățămintului de cultură generală din patria noa
stră ;

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Ro- 
min și Consiliu! de Miniștri a! Republicii Populare 
Romîne

Hotărăsc:
L Durata și organizarea 

învățămîni'uJuj d® cultură 
generală

1. — Invățămîntul de cultură generală din Repu
blica Populară Romină se desfășoară pe 11 clase și 
cuprinde:

a) cursul elementar (clasele I—VII);
b) cursul mediu (clasele VIII—XI).
2 — începînd cu clasa a X-a se pot organiza, 

potrivit planului anual de școlarizare și de rețea, 
două secții: secția reală și secția umanistică. în 
școlile cu o singură secție va funcționa obligatoria 
secția reală.

3. — în clasele I—IV se organizează invățămîntul 
exclusiv de zi; în clasele V—VII și în cursul mediu 
(clasele VIII—XI), pe lingă invățămintul de zi. se 
poate organiza invățămintul seral sau fără frec
vență.

La invățămintul de zi și seral se poate promova 
o singură clasă intr-un an școlar. Cu aprobarea 
Ministerului Invățămintului se pot urma 2 clase 
într-un an.

4. — Anul școlar la invățămîntul de cultnră ge
nerală începe la 1 septembrie, cu excepția școlilor 
și secțiilor serale pentru tineretul sătesc care iși 
încep activitatea la 15 octombrie. La invățămîn
tul de zi și seral activitatea instructfv-educativă 
dintr-un an școlar se desfășoară pe trimestre, cu 
excepția școlilor și secțiilor serale pentru tineretul 
sătesc la care ea se desfășoară pe semestre.

Structura -anului școlar (durata trimestrelor sau 
semestrelor, durata orei de curs, perioadele de prac
tică, vacanțele etc.Ș, sesiunile și obiectele de exa
men, precum și organizarea și desfășurarea exa
menelor de la invățămintul de zi, seral și fără frec
vență, se stabilesc de Ministerul Invățămintului.

II. Conținutul învâțâmîntului 
de cuitură generală

5. — Invățămintul de. cultură generală are sar
cina să asigure elevilor de la fiecare curs, finind 
seama de vîrsta lor. o dezvoltare multilaterală, prin- 
tr-un sistem închegat și unitar de cunoștințe știin
țifice, îmbinate cu deprinderi practice de muncă pro
ductivă, prin insușirea educației morale comuniste, 
a educației estetice și educației fizice.

incepind cu anul școlar 1956-^1957 se va trece ia 
înfăptuirea treptată a pclitehnizârii invățămintului 
în- școala de cultură generată din R.P R., principala 
condiție a dezvoltării multilaterale a elevilor și a 
întăririi legăturii invățămintului cu practica.

6. — Invățămîntul elementar in primele patra 
clase are sarcina să formeze la elevi deprinderea 
citirii și scrierii corecte, să le dezvolte gindirea și 
vorbirea, să le asigure însușirea cunoștințelor și 
deprinderilor elementare de muncă și de igiena, 
precum și o dezvoltare fizică armonioasă.

în clasele I—IV se vor preda următoarele obiecte 
și activități practice: limba romină (maternă), 

(limba rusă, istoria patriei, geografia, matematica, 
elemente de științe fizico-chimice și biologice. caW- 
grafia, desenul, cintul, educația fizică și lucrai ma
nual.

7- — Invățămintul elementar in clasele V—VII 
are sarcina să asigure elevilor cunoașterea grama
ticii limbii romîne (materne) și a celor mai valo
roase Creații din literatura romină (literatura na
ționalității) ; să dea elevilor posibilitatea să se ex
prime, oral și scris, în limba rusă și in altă limbă 
modernă (engleză, franceză, germană, etc.), în li
mita vocabularului de bază și a principalelor reguli 
gramaticale proprii acestor limbi; să dea elevilor un 
sistem larg și unitar de cunoștințe din istorie și din 
științele despre natură, in spiritul concepției mate- 
rialist-dialectice; să întărească disciplina conști
entă, educația patriotică și estetică a elevilor, să 
lărgească sfera deprinderilor lor practice și să le 
dezvolte deprinderi elementare de educație fizică 
și sport.

Pentru aceasta, în clasele V-VIl se vor preda 
următoarele obiecte și activități practice: ‘ L_
romină (maternă), limba rusă și o altă limbă mo
dernă (engleză, franceză, germană etc.), istoria 
universală și istoria patriei, constituția. R.P.R., ma
tematica (aritmetica, geometria plană și în spațiu, 
algebra elementară), fizica, chimia, științele na
turale și igiena, geografia generală și geografia 
patriei, desenul, muzica și cintul, educația fizică, 
lucrări practice in ateliere școlare și pe parcele 
școlare experimentale agricole.

8. — Invățămîntul mediu desăvirșește cultura ge
nerală a elevilor prin studiul literaturii romine 
(literatura naționalității) și prin cunoașterea celor 
mai de seamă creații din literatura universală și 
îndeosebi din literatura rusă, literatura engleză sau 
franceză, germană etc.; prin introducerea cuno
ștințelor necesare de marxism-leninism, psihologie, 
logică și economie politică ; prin extinderea și a- 
profundarea științelor despre natură și a deprin
derilor practice de muncă. In învățămîntul mediu 
se desăvirșește educația fizică multilaterală a 
elevilor.

In vederea atingerii acestui scop, în învățămîn
tul mediu se vor preda următoarele obiecte și ac
tivități practice; literatura romină (naționalității 
conlocuitoare), limba și literatura rusă, una din cele
lalte limbi și literaturi moderne (engleză, franceză, 
germina etc.), limba latină, istoria universală și is
toria patriei, filozofia (elemente de marxism-leninism, 
psihologia, legica), elemente de economie politică, 
matematica (algebra elementară și teoria ecuații
lor cu o singură necunoscută, geometria elemen
tară șî geometria analitică, trigonometria, calcul 
diferențial și integrai), astronomia, fizica, chimia, 
știjnțele naturale, geografia fizică, geografia eco
nomică și politică și geografia patriei, desenul, 
muzica și istoria muzicii, educația fizică, lucrări 
practice în ateliere școlare și pe parcele școlare 
experimentale, practica în producție.

Prim secretar al Comitetului Central 
al Partidului Muncitoresc Romîn

GH. GHEORGHIU-DEJ

Cu aprobarea

limba

ct ■ ■ ’ î*

școlile
V-XI.

13. — Pentru «Bterimentarea metodelor pedago
gice noi se autoriza M;nisteraî Invățireintriai să 
Înființeze șeoB de cu'"--? ge-e-j’ă ngc.i. iilllr

In școlile d* eufteră generală experimentale. Mi
nisterul Invățăffiintulni poate exercita direct și eer»- 
ducerea adminfaratn-gospodăreasci.

III. Rețeaua școlilor de 
cultură generală

14. — Rețeaua școlilor de cultură generată de zi 
te constituie din ermit oarele categorii de anititi 
școlare:

— Școala medie de 11 art. care cuprinde clasele 
f-XI și reprezintă școala complectă de cuhură ge
nerală.

— Școala elementară de 7 ani care cuprinde pri
mele 7 clase ale școlii de culturi generală.

— Școala elementară de 4 ara. care coprinde pri
mele 4 clase ale școui de 7 ani.

In afară de aceste uutăfi școlare. se mai pc« er» 
garaza. acele aaee nevoile Ia iltă^talai le jMS- 
ficL școli care cuprind «rmai dase'e V-VII (gBo- 
naz.'i) și școli care cuprind namai clasele V-XI un 
VI1I-X1 (licee)

15. — Școlile elementare cu clasele I-VII și gim
naziile vor avea obligatoriu ce! puțin două rindnri 
de clase V-VII. Derogări de la aceste dispoziții se 
pot face ca aprobarea M.r.;stera!ni Ia» ățiraintalui.

IC — Invătămirtul de cultură generală pentru 
naricruhtlțre conlocuitoare se va face in școli cn 
limba de predare materni.

In regiunile ți localitățile cu populație de dife
rite naționalități se vor organiza școli cu secții 
sau clase romîne Și secții sau clase în limba de 
predare a minorității respective.

17. — Incepind cu anul școlar 1956 1957 clasele 
I-VIII tor fi mixte, formindu-se cu elevi din am
bele sexe, invătămintul mixt urmind să se extindă 
treptat in celelalte clase.

1&- — Efectivele de elevi dintr-o clasă, cit și 
Jiumlrul posturilor de învățători in raport cu nu
mărul elevilor vor fi stabiiite de Ministerul învă- 
jimintului.

ÎV. Dezvoltarea învâțâmîntului 
de cultură generala

19. — Invățămintul de 7 ani din R.P.R. va fi 
dezvoltat în cel de al 2-lea cincinal astfel ca pînă 
in anul școlar 1960/1961 să se cuprindă in clasa a 
V-a cca. 90 la sută din absolvenții clasei a IV-a 
elementare, iar în cel de-al 3-lea cincinal să se 
înfăptuiască invătămintul elementar de 7 ani gene
ral șl obligatoriu.

Ministerul Invățămintului va supune spre apro
bare Consiliului de Miniștri un plan de acțiune 
pentru aducerea la îndeplinire a acestor prevederi.

20. — Pentru a urmări îndeplinirea sarcinilor 
de școlarizare la clasele I—IV și V—VII, Ministe- 
rul_ Invățămintului și comitetele executive ale sfa
turilor populare vor delimita circumscripțiile șco
lilor de cultură generală, incepind cu anul școlar 
1956/1957.

21. — Pe lingă școlile cu clasele I—VII și V—VII, 
precum șl pe lingă licee se pot organiza internate și 
cantine școlare acolo unde sînt condiții. Cheltuie
lile administrativ-gospodărești ale internatelor și 
cantinelor, precum și salariile personalului cu care 
sini încadrate vor fi prevăzute în bugetul sfatului 
popular regional sau al Ministerului Invățămîntu- 
lui. după apartenența școlii.

Nu pot fi Înființate internate și 
cu mai puțin de 50 elevi decît cu 
nlsterului Invățămintului.

22. — Ministerul Invățănjintului va elabora re
gulamentul de funcționare a internatelor școlare 
de pe lingă școlile de cultură generală. în termen 
de 30 de zile de la apariția prezentei Hotărîri. Re
gulamentul va fi avizat de Ministerul Finanțelor.

23. — Pentru sprijinirea realizării planurilor 
de școlarizare. Ministerul Invățămintului, împre
ună cu Comitetul de Stat al Planificării și Mi 
nisterul Finanțelor, vor determina anual numărul 
de burse pentru elevii din școlile de cultură ge
nerală — cursuri de zi.

vățători este de 2 ani. La terminarea studiilor ab
solvenții dau examen de stat.

26. — In institutele pedagogice de învățători se 
predau următoarele obiecte și activități : marxism
leninism. economie politică, literatură pentru copii, 
psihologia copilului, pedagogia și istoria pedago
giei, metodica obiectelor de predare, agrotehnica, 
muzica, cintul și muzica instrumentală, desenul și 
caligrafia, educația fizică și jocul, lucrul manual, 
practica pedagogică, practica agricolă și practica 
industrială.

' Planurile și programele de invățămint vor fi in 
tocmite de Ministerul Invățămintului.

27. — Cadrele didactice care predau la institutele 
pedagogice de învățători vor avea sarcinile de ore 
și salariile prevăzute pentru cadrele didactice de la 
școlile tehnice care pregătesc personalul tehnic 
mediu.

28. — MinisteruL Invățămintului va organiza ex
perimental școli pedagogice cu o durată de școla
rizare de 6 ani.

29. — Pentru a asigura pregătirea profesorilor 
capabili să predea lucrările practice in școala de 
cultură generală, universitățile și institutele peda
gogice vor organiza ateliere,, cabinete, terenuri și 
stațiuni experimentale pentru instruirea practică a 
studenților și vor organiza practica obligatorie in 
producție.

30. — Munca depusă de profesorii care predau 
fizica, chimia și științele naturale pentru organizarea 
de laboratoare, cabinete și muzee și pentru pregă
tirea sistematică a lucrărilor de laborator va fi so
cotită in obligația lor săptăminxlă de predare. Ea 
se va calcula potrivit art 20 din H.GM. nr. 387.1956 
ca și pentru profesorii de matematici.

31. — Ministerul Invățămintului, prin institutele 
de perfecționare a cadrelor didactice, va întocmi, 
pini la 31 august 1956. programele de perfecționare 
necesare pregătirii practice a profesorilor de fizică, 
chimie și științe naturale.

32. — Absolvenții institutelor de invățămint su
perior. ai școlilor și ai institutelor pedagogice, care 
din motive neîntemeiate nu se prezintă ia local de 
muncă ce Ii s-a repartizat și care in prima 2 ani 
nu se angajează in invătămintul de stat nu vor pu
tea funcționa in acest invățămint decit in urma unei 
reexaminări profesionale ce se va face potrivit in
strucțiunilor Ministerului invățămintului.

Cadrelor didactice care iși părăsesc din motive 
neîntemeiate posturile sau catedrele încredințate li 
se vor aplica dispozițiile corespunzătoare din Codul 
muncii. In cazul ci nd. dteâ părăsirea postului sau 
catedret nu se angajează timp de 2 ani in in- 
vițămînta! de stat vor putea funcționa in acest 
tșvătămint ncmai in urma unei reexaminări profe- 
sicnale ia ccnditîile prevăzute in aliniatul prece
dent.

33. — Ministerul Invățămintului va putea acorda 
premii profesorilor și învățătorilor care se eviden- 
t-ix* prin lucrări științifice sau metodice de valoare 
deosebită-

Accrdarea premiilor se va face pe baza «nul reg»- 
lameat elaborat de Ministerul 1nvă;âmistuhii și 
aprobat de Cor-siiial de Miniștri.

V!. Dezvoltarea și întărirea 
bazei materiale a învățâmîn- 

Kilui de cultură generală
34. — Se recnmr Mi să se dea prioritate con- 

stntcțiiăor de șco*. iacemate și cantine școlare, săli 
și tereriuri de sport din autoimpunere

3-5. — Pentru înzestrarea laboratoarelor ți mu- 
zeelor școlare, a sălilor și terenurilor de sport ca 
materialele și aparatele necesare. Ministerul Invă- 
țtmi-tului va dezvolta întreprinderea de atat-riaf 
didactic d.n București și va folosi o parte din ate
lierele școlilor profesionale ce depind de ei

Pentru Imbogă-irea ți perfecționarea materialului 
didactic, modelele corespunzătoare de aparate vor 
fi alese prin concurs. Ministerul Invățămintului va 
intocmi regulamentul concursului.

36. — Min'sterele. celelalte institutfi și organizații 
centrale și comitetele executive ale sfaturilor popu
lare. precum și unitățile lor in subordine vor trans
mite școlilor de cultură generală, potrivit Decre
tului nr. 409.1955 in vederea inzestrării atelie
relor. laboratoarelor, muzeelor ți terenurilor expe
rimentale țcolare. unelte, aparate și utilaje pe care 
ie dețin.

37. — Se autoriză ministerele și comitetele exe
cutive ale sfaturilor populare ți se recomandă orga
nizațiilor economice centrale ți locale, precum ți în
treprinderilor industriale ți agricole, să ia in pa
tronare școlile de cultură generală în vederea 
legării invățămintului de producție ți pentru spri
jinirea materială a unităților școlare

38. — Comitetele executive ale sfaturilor popu
lare regionale vor face djn timp amenajările nece
sare pentru ca actualele școli să poată fi transfor
mate In școli mixte, potrivit articolului 17 din pre
zenta Hotărîre.

VII. Dispoziții finale
— Prevederile cuprinse în prezenta hotărîre 
în vigoare incepind cu anul școlar 1956/1957. 
planuri de invățămint pe 11 ani se aplică

39. 
intră 
Noile 
în anul școlar 1956 1957 la clasele III, V și VIII. 
Elevii din celelalte clase vor termina cursul elemen
tar și cursul mediu după vechile planuri și pro
grame de Invățămint.

Elevii clasei a IX-a vor face XI clase; în anii 
școlari 1957/1958 și 1958/1959 vor urma cursurile 
pe baza noilor programe elaborate de 
Invățămintului.

Ministerul

cantine școl-.re 
aprpbarea Mi

V. Cadrele didactice
24. — Pentru pregătirea învățătorilor, incepind 

cu anul școiar 1956/1957 actualele școli pedagogice 
se transformă în institute pedagogice de învățători 
care vor depinde direct de Ministerul Invățămin- 
tului.

întreaga bază materială a actualelor școli peda
gogice se trece institutelor pedagogice de învăță 
tori din momentul înființării acestora in localitățile 
în care funcționează școlile pedagogice.

25. — în institutele pedagogice de învățători se 
primesc absolvenți ai invățămintului mediu, cu 
examen de maturitate, prin concurs de admitere.

Durata studiilor în Institutele pedagogice de in-.

*
Dezvoltarea și ridicarea pe o treaptă 

a invățămintului de cultură generală _______
un factor de bază în creșterea și educarea viitori
lor constructori ai socialismului in patria noastră, 
fh desăvirșirea revoluției culturale in R.P.R.

La realizarea acestei opere este necesară mobi
lizarea tuturor forțelor, contribuția activă a orga
nelor de partid și de stat, centrale și locale, a 
cadrelor didactice, a părinților și elevilor.

Comitetele executive ale sfaturilor populare re
gionale, raionale și comunale sînt obligate să 
treacă de îndată la aplicarea hotăririi, mobilizind 
toate mijloacele de care dispun pentru cuprinderea 
tuturor copiilor de virstă școlară in clasele l-IV 
și la realizarea sarcinilor de școlarizare în clasele 
V-XI.

Uniunea Tineretului Muncitor, sindicatele și ce-1 
lelalte organizații de masă au sarcina să desfă 
șoare o largă muncă politică In rindurile tinere
tului, părinților și cadrelor didactice, pentru a lă
muri însemnătatea acestor măsuri de partid și de 
stat și pentru a mobiliza sprijinul activ al maselor 
in vederea realizării lor.

Organizațiile de partid au răspunderea politică 
pentru traducerea in viață a prevederilor prezentei 
hotărîri Ele au datoria să mobilizeze loate forțele 
printr-o intensă muncă politică și organizatorică de 
masă, prin îndrumarea ș< sprijinirea permanentă a 
organelor de stat și a organizațiilor de masă în sco
pul dezvoltării și ridicării pe o treaptă mai înaltă a 
invățămintului de cultură generală din scumpa 
noastră patrie.

Președintele Consiliului de Miniștri 
al Republicii Populare Romîne

CHIVU STOICA

mai înaltă 
constituie

t

Munca de conducere a șco.ii 
că probleme de rezolvai ea cărora 
depinde bunul mers al întregii activi
tăți instructiv-educative. Lecțiile și 
seminariile organizate in acest an de 
către Institutul central de perfecțio
nare. a cadre,or didactice au scopul 
de a clarifica tocmai aceste probleme.

Una dintre temele d.scutate în semi- 
narii'.e cu directorii școlilor medii a 
fost aceea cu privire la plani.icarea 
muncii in școală. In fiecare grupă de 
seminar un cursant a prezentat 
nul de muncă al școlii pe care o 
duce.

In seminarul directorilor de 
pedagogice planul a fost prezentat de 
către tov. N. Țane — directorul șco
lii pedagogice din Buzău. După cum 
au scos în evidență atît discuțiile cît 
și concluziile lectorului, planul păcă- 
tuia prin faptul că prevedea 
sarcini 
pentru 
tapă a 
dă, nu 
gică

pla- 
con-

școli

/ "i unele
cu caracter general, valabile 

orice școală și pentru orice e- 
anului școlar. In plan, de pil- 
era trecută prac.ica pedago- 
(activitate specifică școlilor

pedagogice), nu erau prevăzute lecții
le . deschise etc. Planul prevedea în

nereali2abile.schimb unele sarcini
cum ar fi de exemplu asistarea zil
nică a directorului la prea multe lec
ții Nejust au fost trecute In planul de 
muncă a! școlii- și unele sarcini care 
revin elevilor.

Unii 
cercat, 
plant

participanți '.a discuție au în- 
fără temei, să demonstreze că 

il de munca a! șco'.ii trebuie, de 
fapt, să aibă un caracter general, ne
concret. Această părere a fost însă 
combătută. Cei mai tr.u’.ți directori de 
școli au arătat, prin exemple concrete 
din munca lor. că tocmai planificarea 
concretă a muncii asigură buna ei 
desfășurare Așa. de fi.dă. tovarășul 
ton Militam a arătat că. s.răduindu-se 
să planifice cit mai bine munca, a 
trasat prin plan diriginților sarcina 
concretă de a face elevilor caracteri
zări tn care să arate cauzele situației 
«or Ia învățătură — a succeselor lor, 
sau a râmînerii ior ia urmă.

In continuare. tovarășa Aurelia 
Szabo, directoarea școlii pedagogice 
cu limba de predare maghiară din

^CORSPWDtKTlLORji 
VOLUNTARI

I Cu urale și flori...
.__4șa au fost primiți absolvenții 

școlii or pedagogice din regiunea Timi
șoara fit sia de festivități a școlii 
medii n.-. 1 din Timișoara. Peste 300 

.de noi învățători au venit aici pentru
■ a-și alege comunele unde doresc să-și 
desfășoare munca didactică. Șed n;a 
■■estică a fost deschisă de tov. Dumitru 
Dij măr eseu, șef adjunct al secției de

ț invățămint a regiunii Timișoara, care, 
! după ce a arătat situația grea din tre- 
<cut a. tinerilor absolvenți ai școlilor 

pedagogice, a vorbit pe larg despre 
condițiile mereu mai bune in care 

j muncesc acum învățător i noștri. Vor- 
I bitorul a subliniat apoi rolul important 
\pe care-l au cadrele didactice în mun-
■ ca de culturalizare a maselor.

învățătoarea fruntașă Elena Vasiliu, 
i luînd cuvintul, a exprimat bucuria pe 
1 care o simt cadrele didactice mai tn 
'verstă acum clnd primesc in riadul lor 
\ pe tinerii absolvenți. „Noi vă întindem 
I mina, dragi colegi, cu căldură și cu 
\ dragoste frățească. Ne bucurăm că 
, vă putem face o primire sărbătorească 
! de care noi nu ne-am putut bucura la 
timpul nostru" — a spus vorbitoarea.

In numele șefilor secțiilor de invăță
mint raionale a vorbit tov. A. Mun- 
teanu șeful secției de invățămint a 
raionului Reșița, care a arătat celor 
prezenți cum a înțeles secția de invă
țămint a raionului să pregătească pri
mirea tinerilor absolvenți, ce s-a făcut 
pentru Ca ei să aibă Condiții bune de 
muncă, pentru ca ei să nu mai guste 
amarul unei vieți pe care alții l-au 
gustat din plin. In continuare tov. 
Munteanu a arătat care sînt sarcinile 
și condițiile specifice de muncă în ra
ionul Reșița, asigurînd pe tinerii care 
vor lucra in acest raion de ajutorul 
secției de invățămint.

A urmat un scurt program artistic 
alcătuit din cîntece și dansuri popu. 
lare, dat de echipele școlilor pedago
gice din regiune. In încheierea întil- 
mrii s-a servit o masă comună. Apoi, 
tinerii romini, germani, slovaci, ma
ghiari și slrbi, fete și băieți, la sune
tul îmbietor al viorilor s-au prins în 
iureșul dansului. In cîntece, veselie și 
voie bună s-a încheiat această fru
moasă zi din viața tinerilor învăță
tori.

I. DRAGAN 
corespondent

Cluj, a arătat că pentru a fi zilnic la 
curent cu situația la învățătură și 
disciplină a eievelor și-a prevăzut în 
plan să stea de vorbă în fiecare dimi- 
nea,ă, cîteva 
le de clasă.

Interesante 
legătură cu

minuie, cu responsabile-

discuțiile în 
metodică în 

școala medie. De data aceasta, semi
narul a începui prin citirea unei lu
crări de control în legătură cu tema 
respectivă. In seminarul directorilor 
de școli pedagogice și-a citit lucrarea 
de control 
directoarea 
Sibiu.

Lucrarea
întru totul _ .
diferitele forme ale muncii metodice, 
lucrarea s-a ocupat în mare măsură 
de problemele muncii educative, cum 
ar fi‘de pildă activitatea pedagogică 
în rindurile părinților, îndrumarea 
pedagogilor etc. Despre unele forme 
individuale ale muncii melodice, de
spre îndrumarea organizării lecțiilor 
pi in asistențe lucrarea doar amin
tește. In legătură cu unele ședințe 
ale consiliului pedagogic se mențio-

■ neză de pildă doar data și numărul 
proceselor verbale încheiate, fără, a 
se arăta ce hotărîri au fost luate, felul 
în care acestea au fost aduse la înde
plinire. In general, lucrarea de con
trei prezentată a avut caracterul unui 
raport, din care nu a reieșit in ce 
măsură și prin ce metode a coordonat 
directoarea activitatea metodică din 
școală.

Participanții la discuție s-au ocupat 
în mică măsură de lipsurile lucrării 
prezentate, aceasta răminînd mai mult 
în seama lectorului. Ei au subliniat 
insă unele aspecle din munca pe 
care o desfășoară în școală. Așa de 
exemplu tov. I_. 
școlii pedagogice

au fost și 
activitatea

tovarășa Septimia lacob, 
școlii pedagogice din

de control nu a respectat 
tema dată. Neglijînd

Ion Tărăscu, directorul 
’ r din Craiova, a 

vorbit despre felul în care a stimulat 
cadrele didactice în studiul individual. 
El a arătat că înzestrarea bibliotecii 
cu întreaga literatură de specialitate, 
studierea în cadrul colectivelor de 
învățători și profesori a metodicilor 
nou apărute, recomandarea și discuta
rea unor cărți literare cu conținut me-

au. contribuit la ridicarea nive- / 
___  științific și pedagogic al lecții
lor. învățătorii și profesorii tineri au 
primit un ajutor susținut din partea 
conducerii școlii și a cadrelor cu ex
periență în munca didactică.

Probleme interesante în legătură cu 
diferitele forme aie muncii metodice 
au ridicat și cursanții din seminarul 
nr. 1. Tov. Ion Desmereanu, directo
rul școlii medii nr. 5 din Cluj, a sub
liniat în cadrul discuțiilor rolul stu
diului individual în pregătirea profe- 
soru.ui pentru lecție. Pe lingă îndru
marea pe care a dat-o cadrelor didac
tice, tov. Desmereanu a căutat să le 
asigure și timpul necesar studiului.

In cadrul discuțiilor tov. P. Voicu, 
directorul școlii medii din comuna 
Fierbinți, regiunea București, a arătat 
că, înainte de a trece la organizarea 
muncii metodice, a căutat să-și dea 
seama în ce măsură se ocupă cadrele 
didactice de ridicarea nivelului lor 
politic și profesional. El a controlat 
felul în care pedagogii își alcătuiesc 
planificarea materiei și planurile de 
lecții, a asistat la ore. Urmărind în
deaproape munca diriginților și con- 
statînd unele deficiențe, el a luat 
măsuri imediate, cum ar fi bunăoară 
aceea ca problema organizării și a 
conținutului orei educative să fie 
discutată în cadrul consiliului dirigin- 
ților.

In general, discuțiile purtate în 
seminarii constituie un prețios schimb 
de experiență pentru cei 70 de direc
tori care urmează în această lună 
etapa cu frecvență a cursului de 
perfecționare a cadrelor didactice.

O atenție deosebită s-a acordat 
în acest an calității lecțiilor predate, 
care au fost îmbogățite cu material 
concret din viata școlilor noastre 
Faptul că problemele ridicate în’lecții 
sînt discutate apoi concret. în 
cadrul seminariilor, cînd cursanții pre, 
zintă propria lor experiență, asigură 
clarificarea principalelor sarcini ale 
directorilor, înțelegerea modului cum 
trebuie asigurată linia unică în mun
ca de conducere a școlii, finind seamă 
de condițiile specifice fiecărei unități.

V. POPOV1CI

todic 
lu'.ui

Școlile raionului Balș
se pregătesc să-și primească elevii
Pentru a se asigura condiții cM 

mai bune activității din anul viitor a 
celor 38 de unități școlare din raionul 
Balș. directorii școlilor s-au preocupat 
din vreme de măsurile care trebuie 
luate în perioada de vară.

Problemele privind amenajarea și 
repararea școlilor s-au discutat cu mult 
timp înaintea închiderii anului școlar 
1955-1956, prin luna aprilie. O serie 
de școli, printre care se numără și 
școlile elementare din comunele Raco- 
vița, Bechetu, Virtina, Balș și încă 
multe altele, erau deja pregătite pentru 
deschiderea noului an școlar încă îna
inte de 15 iunie. Școala elementară din 
comuna Bobicești, condusă de tov. în
vățător Mircea Nicolaescu — un to
varăș muncitor și priceput — a fost 
prima pe raion în această privință.

Pină la 15 august a.c. datorită mă
surilor luate și sprijinului acordat de 
sfaturile populare, toate școlile din 
raionul Balș vor fi pregătite să-și pri
mească așa cum se cuvine pe cei 
peste 3000 elevi cuprinși în planul de 
școlarizare pentru anul școlar 1956- 
1957,

COLABORARE RODNICA
Comitetele de părinți, antrenate în 

mod susținut și sistematic în sprijinul 
școlii, ajută efectiv să fie rezolvate 
bine și la timp problemele noi care se 
ivesc. Despre acest fapt vorbesc nume
roasele realizări de la majoritatea 
școlilor din raionul Balș. Amintim de 
pildă efectuarea cu sprijinul părinți
lor a reparațiilor curente și a curățe
niei, repararea mobilierului la șco
lile din Bobicești, Virtina, Bechetu, 
școlile din comunele Oșica de Sus, 
Dobrun și Baldovinești, precum și 
ajutorul acordat școlilor medii din 
Balș pentru amenajarea unui inter
nat spațios, cu o capacitate de 80-100 
paturi etc.

Contribuția părinților a ajutat șco
lile să realizeze economii în valoare 
de peste 3000 lei

ȘCOALA NOUA
Cine n-a trecut de multă vreme prin 

comuna Călui, din raionul Balș, se va 
opri cu interes în fața unui șantier 
pe care se ridică, înalte, zidurile ur.ei 
frumoase clădiri. Vechiului local al 
școlii i se adaugă două săli de clasă 
și una pentru laborator. In prima zi 
de școală vor intra aici. în școala 
renovată, peste o sută de copii.

Cele două săli de clasă existente 
erau neîncăpătoare și insuficiente. 
Două din clasele școlii elementare 
funcționau în comună, în clădiri im
proprii și toate la mare depărtare de 
școala propriu zisă.

Alături de tov. Fotin Eugen, directo
rul școlii și președinte al comitetului 
de construcție, au muncit neobosit 
pentru noua construcție, tov. Ilie 
Obăoru, secretarul organizației de 
partid, Niță Pantelie, secretarul sfa-

fului popular comunal și tov. Nicolae 
Stancu, secretarul organizației U.T.M.

La construirea celor două săli de 
clasă din autoimpunere au dus mult 
suflet și au muncit fără preget majori
tatea țăranilor muncitori din comună. 
Dintre aceștia, în chip deosebit, s-au 
evidențiat țăranii muncitori Ilie Gîțu, 
Vasile Rinu, Elena T. Iancu, Lisaveta 
Popa și Gh- Gubendreanu.

In raionul Balș se mai construiesc 
localuri de școală prin autoimpunere și 
în alte comune. Astfel, în comuna 
Bîrza. satul Teiș, localul de școală 
prin autoimpunere este aproape gata 
și va fi dat în folosință începînd cu 
noul an școlar. Intr-un stadiu avansa; 
se găsesc și lucrările de pe șantierul 
de construcție a celor două săli de 
clasă ce se adaugă școlii elementare 
din comuna Oșica de Jos

NICI UN COPIL DE VIRSTA 
ȘCOLARĂ IN AFARA ȘCOLII

..« Aceasta-i principala grijă a or
ganelor de partid și de stat din raionul 
Balș pentru noul an școlar.

In acest an au fost luate o serie de 
măsuri. Astfel, a fost lărgită rețeaua 
școlilor de 4 ani cu încă 3 noi unități. , 
care au fost fixate în centrele mai 
îndepărtate de școlile existente. In 
anul școlar viitor va funcționa o școa
lă de 4 ani în comuna Rusăneștii de 
sus, satul Racovița, In punctul numit 
„Picotănari", unde există o populație . 
școlară de oeste 50 d? copii de țigani 
care în anul școlar trecut au avut o 
frecvență neregulată din cauza depăr- , 
tării de școala de centru. Celelalte 
două școli elementare au fost create în 
comuna Iancu Jianu, în punctul numit 
„Rudari”, după îndeletnicirea locuitori
lor de aci și în comuna Dobrun, satul 
Roșieni, în punctul „Risipiți".

Amenajarea 
nou înființate, 
erului necesar, repartizarea cadrelor 
didactice care 
probleme care s-au și rezolvat.

MAI ESTE CEVA DE FACUJ?
Desigur. In primul rînd se impune 

luarea măsurilor necesare în vederea 
aprovizionării tuturor școlilor cu com
bustibilul necesar. Faptul că pînă 
în prezent numai 50% din școli au 
asigurat combustibilul necesar nu 
es.e deloc îmbucurător.

Se impune, de asemenea, luarea 
unor grabnice măsuri pentru pregăti
rea condițiilor necesare primirii noi
lor învățători.

Aceștia, la prezentarea la posturi, 
trebuie să găsească climatul necesar 
oricărui bun început de muncă.

Mai multă grijă trebuie acordată 
pregătiri!» consfătuirilor raionale din 
august. .Trebuie de îndată începută 
redactarea referatelor, pregătirea ma
terialului ce se va expune cu acest 

îndeplinirea acestor sar- 
acum.

NIC. A. ANDREI

localurilor de școală 
asigurarea mobili-

vor munci aici, sînt

prilej etc. La 
cini muncim.

Pentru vacanța elevilor din Huși
Organizarea în condiții cit mai bune 

a vacantei de vară a pionierilor și ele
vilor a constituit o preocupare deose
bită atit pentru secția de invățămint 
cit și pentru comitetul raional U.T.M. 
din orașul Huși. Comisia raională pen 
tru organizarea vacanței de vară a 
pionierilor și elevilor a început să 
lucreze cu mult înainte de încheierea 
anului școlar sub îndrumarea acestor 
organe. Comisia a comunicat în ședința 
cu directorii școlilor din raion măsu
rile ce trebuie să fie luate pentru a 
asigura tineretului școlar o vacanță 
plăcută, cu program bogat in activități 
plăcute și instructive.

Numeroși pionieri și elevi din orașul

Huși au fost repartizați în tabere re
gionale și centrale. Pentru elevii ră
mași în oraș s-a amenajat un club la 
școala medie de băieți. Aici vor activa 
elevii și elevele celor două școli medii 
din orașul Huși. Pentru pionieri s-a 
organizat de asemenea o tabără orășe
nească la școala de 7 ani nr. 1 de 
băieți. In apropierea acestei tabere a 
fost amenajat un parc în care pionierii 
își vor petrece o bună parte din timpul 
lor liber. Au fost repartizate sălile 
pentru activitățile clubului și s-au 
procurat materialele, sportive necesare: 
masă de ping-pong, mingi pentru 
volei, jocuri de șah cu mesele respec
tive etc.

Colectivul de conducere al clubului 
format din cadre didactice și utem,ști 
a alcătuit din timp planul de muncă al 
clubului în care a prevăzut numeroase 
și variate activități. Participind la 
activitatea cercurilor de științe natu
rale, prietenii cărții etc- elevii și 
pionierii din orașul Huși vor avea 
posibilitatea să-și dezvolte și să-și 
complecteze cunoștințele dobindite 
în cursul anului școlar. în peri
oada vacanței de vară ei vor face 
excursii, vor viziona filme, vor par
ticipa la diferite activități obștești ca 
stringerea spicelor, a plantelor medi
cinale.

C. IONESCU - POIENAR1 
corespondent

t
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trăit de proaspătulnoi 
azi.

izvor de inspirație 
pentru artiștii noștri plastici împotriva

<(

In artele plastice — pictura, grafica, 
sculptura — ca și in artă in general, 
principiul leninist al reflectării vieții, 
în ceea ce are ea mai esențial, mai 
tipic, se înfăptuiește cu mijloacele ar
tistice adecvate genului de artă res
pectiv și cu respectarea a două prin
cipii caracteristice artei realist-socia- 
llste : documentarea asupra temei tra
tate și trăirea de către artist a subiec
tului realizat plastic in opera sa.

Importantul rol al artei — cunoaș
terea vieții și influențarea ei — poate 
fi atins dacă artistul, prin puterea 
imaginației creatoare și minuirea desă- 
vlrșită a tehnicii, realizează o ima
gine tipică a realității și nu o copie 
a ei. Metoda realismului socialist a 
ajutat pe pictorii, desenatorii și sculp
torii noștri, să ne dea, în ultimele ex
poziții anuale și mai ales in expozi
țiile interregionale din. (ară, o imagine 
multilaterală a construirii socialismu
lui in uzinele, ogoarele și instituțiile 
patriei noastre. Tipul omului nou, efor
turile creatoare ale muncii sale și mă
rețele lui realizări se desprind din mai 
toate lucrările expuse in ultima vreme.

Amploarea ultimelor manifestări 
plastice d'n expozițiile interregionale, 
organizate de Ministerul Culturii și 
Sfaturile populare în Capitală pentru 
regiunile București, Ploești, Constan
ța și Craiova și in alte centre pentru

expresive imagini ale condițiilor 
de dezvoltare create copiilor de 
Celelalte lucrări, „Modelaj", „Miluț". 
ale aceleiași Ana Uiuț, ca și altele ale 
Virginiei Răduslăvescu, Samuel 
Mutzner și Dumitru Cerdăcescu, com 
plectează aspectele vieții copiilor in 
instituțiile create lor de regimul de- 
mccrat-popular.

Activitatea celor mai vrednici din
tre școlari — pionierii — ne este o- 
glindiiă in acuarela „Camera de po
vești" din Palatul Pionierilor de Zoe 
Vermont, în grupul de sculptură .Pe 
același drum" de N. Pascu, precum fi 
în lucrarea Ecaterinei Vasiiescu Prud- 
ner, , Pionier .

Nici studenții nu-s absenți. Rodica 
Maniu ilustrează activitatea acestora 
în acuarela „Studenții in biblioteci, 
în timp ce in sălile rezervate afișului 
am putut vedea două aspecte negat ve 
ale tineretului, caricaturizate in „Bu- 
levardiștii" și „MalagambișliF.

Lucrările din exooztfie ce oglindesc 
viața școlii sint in majvitatea Iv 
lucrări de diplomă, fapt ctri demons
trează că tinerii artiști, ei inșiș: pro
dus al școlii noi. s-au inspirat din t id- 
ța ei și cu căutat, ca din îmbinarea 
cunoașterii lor personale cu învăță
mintele însușite de la maeștrii artei, t-i 
răspundă la unele probleme puse de 
viața și conținutul școlii:

de Petre Bedivan.

r ii i r 1 V V- < ALMl -ir] &
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Prima zi de școala",

celelalte regiuni ale patriei noastre, 
a deschis larg porțile talentaților ex
pozanți tineri, alături de maeștrii lor, 
spre a oferi poporului nostru imagini 
veridice, pline de sensuri, inspirate 
din însăși viața lui.

Varietatea temelor tratate și diver
sitatea interpretărilor date lucrărilor 
expuse, la Palatul Republicii pentru 
grafică și la Dalles pentru pictură și 
sculptură, au oferit nu numai o ima
gine caleidoscop — dinamică a cons
truirii socialismului, ci și posibilitatea 
de a urmări aspectul unitar al fiecărei 
teme. In parte. In sălile expoziției am 
putut admira lucrări avînd ca temă 
munca omului nou în uzine, pe ogoare, 
în munți, la țărmul mării — aspecte 
plastice ale vieții socialiste proiectate 
pe fundalul de lumină și culoare al 
peisaju'ui patriei noastre.

Un loc de frunte, între temele tra
tate, îl ocupă viața școlii. Rolul de 
seamă ce-l joacă școala noastră in 
făurirea de cadre noi contribuie ca 
problemele ei să-și găsească un tot 
mai larg loc în lucrările pictorilor, 
graficienilor și sculptorilor noștri.

Grafica, . folosind tehnici și forme de 
exprimare plastică din fele mai va
riate, oglindește în numeroase lucrări 
aspecte din viața școlii de ieri și de 
azi. Astfel, ilustrația de carie prezintă 
cele mai sugestive exemple, „Aminti
rile" lui fon Creangă ocupă un loc de 
frunte, ca, izvor de inspirație pentru 
artiștii noștri.I Pictorii Aurel Jiquidi, 
Roni Noel și Dentari. Tănase ilustrea
ză plastic „Poveștile și povestirile" 
lui 1. Creangă.

Viața cea nouă a copiilor apare plas
tic, in expoziție, cu „întoarcerea la 
cămin" de Panțu Stelian și „Micii 
constructori" de Ana Iliuf, care ne dau

de școală, pregătirea lecțiilor, diverse 
aspecte ale muncii școlare, examenele 
și rezultatele lor, munca extrașcolară. 
odihna elevilor și prețuirea de către 
familie și societate a acelora care ob
țin rezultate bune în școală.

Continua schimbare a copilului — 
personalitate in devenire — cu con- 
ture încă nedeslușite, abia ghicite, 
constituie, pentru creatorul de artă, 
care pe lingă prezentarea chipului 
exterior caută să pătrundă și tn lumea 
lui interioară ce se formează sub in
fluența familiei, școlii, organizației de 
pionieri și U.T.M., o piatră de încer
care a măestriei artistice în aprofun
darea psihologică a creației sale plas
tice.

Unul din momentele impresionante 
din viața școlară a fiecăruia și care 
a lăsat urme neșterse tn aminiirea 
noastră este clipa primului pas dtn 
școală și contactul cu ea. Acest mo
ment l-a simțit și înțeles pictorul Pe
tre Bedivan in lucrarea sa zi
de școală".

Tn centrul tabloului se c/.'J ccr.'-l 
de țăran, in îmbrăcăm.~.tz tir sărbă
toare, purtînd trăistuța ca lucrvfte le 
școală, gata de drum :n fega casri pă
rintești, petrecut rină șx de mez - - 
adus în brale sd-și codd frdfinnl mai 
mare pornind spre școc'i. Acest eve
niment devine cu arit mai solemn ca 
cit el este trăit de tef: ai casai. îm
preună cu oecioii. bt pEmd 
căldură a unei min--m:e zc.le de toam
nă. Mama, tot pr-tr.v.ca duioșije 
îmbrăcămintea. îl s‘it-.ieșie ca cea 
mai apropiată fantă și :n areastd c'-:od- 
Tatăl copilului, geta șt el de plecare 
la munci, își pricește ca tncrede'e a- 
drasla. in timp ce o fată ft an bău:t. 
școlari mai pricesc am „de

.ți cînd capra l-a păcălit pe lap

cind lupul i-a mtncat pe lezu.

sus" evenimentul 
lor coleg, ca unii care au trecut prin 
aceasta.

Artistul a reușit să redea clar ideea 
că școlarul nostru, către care sint a- 
ț inii te toate privirile încurajatoare ale 
celorlalte personagii din tablou, nu 
este cuprins de teamă in drumul pe 
care pornește acum, că doar nu mer
ge La „școala muștruluelii și tocelii" 
de altă dată, ce trezea spaimă intre 
copii, ci la o școală care-i oferă posi
bilitatea dezvoltării sale multilaterale. 
Pictorul. învăluind in jocul de lumină 
și umbră această scenă, a reușit să 
realizeze figurile personagiilor și să 
creeze totodată unitatea de sens a 
subiectului, făcind să trăiască plastic 
primul moment d.n viața unui școlar. 
Luminozitatea coloristică a compozi
ției sugerează iumi.na ce o revarsă 
din plin școala nouă, in toate colțu
rile patriei, asupra generațiilor de 
copii.

Același motiv al începutului de an 
școlar U realizează ji basorelieful 
sculptoriței Doina - Lie ..Prima zi de 
școală", lucrare de d-vlomă ce stă cu 
vednicie alături de operele maeștri
lor sculpturii noastre.

Alte aspecte din viața școlarilor, 
ca problema studiului intzidual sau 
a pregătirii lecțiilor sint cgUndite In 
lucrările ^Lectură" de D. Petre și 
^Stu£ul naturii" de Mitrict Pa'as- 
chiva. Tabloul ne Infăț-șeazâ camera 
de lucru bl ca'e două eleve imbricate 
tn uniformă studiază la siasd. avînd 
materialul dudactiz necesar însușiră 
temeirite a lecției: plante, album, 
cărți etc. Aceste compoziții se înscriu 
pe linia oliva de acest gen cere as 
intrai deja In sălile Galere: Nat-'•’-ale. 
om ar fi „Mici: chimițtL. nerc-oa- 
sa lucrare a pictorului Gh. G-auber.

Urdnd mai departe pe treptele șco
lii, menționăm ‘■eașiteie .-o-noeziț:: 
^tudenț j" de Adwu Re£znghe~ și 
„Cercul de piefurd" de -V. Butnsru. 
ambe’e lucrări Lnfițișind mlect.ee de 
mancă ale student ii v olast.ri. Tot pe 
sceeași linie a muncii in coiediv — a 
vactiai tn producție — se situează 
lucrarea .£levii in troctică la srmda 
tneretului" de Ion Mincia. unde se 
pare ci pictvul a ales ks -s-—.^r_- 
mai puțin Epic actizitățu vnct.ce. și 
anume instrucțiunile premvgăizcre 
muncii și nu efectiv execuivea ei.

Problcna tineretalai strizn aliat la 
studii in țara noastră a me::-oct de 
asemenea pe artiștii noștri piaștri. 
Pictorițele Jana Poenaru-Dușa. in lu
crarea ^Studiind limba remind — 
expusă anul trecat — și Ai-.j Paula 
Moscu, In ^Prietenie", au reuf t să o- 
glir.deasci plastic dragostea și spriji
nul tovărășesc de care se bucură la 
noi studenții străini.

Examenele ne sini prezentate in ex
poziție sub două esoede esențele: 
pregătirea Și rezultatele lor. Duntre 
lucrări se remarcă ,Jn preajma con
cursului" de Sultana Matei și .Dună 
examene" de Ana Asvadurova-Cuciu- 
renco.

Artiștii noștri plastici au găsit su
biecte de creație și fn modul cum ti
neretul șco’ar de oștiri Iți petrece 
vacanța. Lucrările ..Campivu: de șnA*". 
ie Titina Călugâru, .Studiu pentru 
compoziție" și JSpectatvii grăbiți in 
așteptarea caravanei emematografief 
de Elena Tăbdtaru. prezintă citeva as
pecte pozitive ale fetahu In ave șco
larii sint îndrume;-, să-țt folosească 
timpul lor Eber.

De sub peneial fi dalta artișt-lv 
plastici s-ca scăpat nici unele csdbcte 
negaEve ce mac dri 
dinea unor tuner:: 1 
tete, dualul, saoerf, 
girirea examenelor, precum ș> ccnse- 
ăxfeîe respective.

Astfel pictura Jariși arigentr. de 
Tsnass Tapas, zugrizește camera de 
lucru a xnri colectiv de patru studen
te. Intre cart una nu fi-a luat toate 
examenele Cele trei^colege integra- 

epind locul central din odaie, 
manifestă, prin expresivitatea pri 
lor o mustrare fată de tovarița 
co’ectix care a rămas corigentă

Pictorul Gh. lacob in luvarea 
Krziațir' înfățișează doi școlari, 
n-au sosit la va începerii programu
lui. Piciorul ni-i prezintă în grădina 
din spatele școlii, dezgolită de po
doaba ei ornamentală și colvistică, 
pentru a indica mediul neprietenos in 
pere se găsesc cri doi elevi. Copiii nu 
s-au bucurat de dărnicia paletei picto
rului, care a aruncat pete de culoare 
contrastantă alb-negru, și aceasta cu 
intenția de a încărca și mai mult apă
sarea stării lor sufletești ce se des
prinde din privirile tor triste, pierdute 
tn gol. Artistul a reușit să redea bine 
momentul greu, apăsător, în care 
se găsesc cei doi tntirziați, între care 
nu există nici o convorbire, nici o le
gătură care să ușureze, intr-un fel. 
greșeala tor: stau alături și prin gin- 
dul fiecăruia se pare că trece colecti
vul din care fac parte și modul cum 
acest colectiv va acționa față de fap
ta lor. Expresivitatea pe care a reu
șit s-o imprime pictorul acestor elevi 
redă părerea de rău. teama, in același 
timp, pentru greșeala comisă, efect al 
educației noi pe care o primesc elevii 
in școală.

„Chiulangiul".lucrarea pictoriței Ba- 
'așa Sabin, înfăț-'șează dormitorul unui 
elev in care dezordinea lucrurilor din 
cameră subliniază atmosfera unui in
terior de școlar leneș. Delegații colec- 
t-vului de clasă încearcă, printr-o vizi-

SÎ£.

„Pionieri studiind* de Iosif Papp 

tă la domiciliul chiulangiului, să-i de
monstreze atitudinea g'eșită, fapta lui 
necugetată.

Pictvița a reușit, pi 
ecloristic și de poziție : 
de^gatul clasei și cki 
prindă două aspecte: 
pozițea sănătoasă și kotârită a o 
tivahii de clasă.

1 chl

n contrast 
:tre colegul, 
■giu. să des- 

pe de o parte 
olec- 

d ari șt prin 
mbetul celv 
doilea, iar pc 
tlangiului de- 
Liea sa nega
ți co'.ecfvului 
iv in educare 
ie reliefat de

coc doad soiri wenzc puternice: bucu
ria veriste: nd r»rcre 'isriă.’:. prin 
arta devrisd. riartu-Ie fanul-et ți 
saîrifacția txir.vâv de a-ț. vedea 
odras-z tar trvxrivmald caictat-v pnn 
feriata.

De !j și întunecatul ta
blou Jn clasa" tn muzeul .Casa 
Siaa~ al in veacul trecut
Gh Pootpdian. tudt'-find barbara me
todă a bată:: Iz tUm coli cată școlari, 
iv de ă:i dată n rXc io hemnocsele 
fi bogatele reahoV: artistice —’teme 
inspirate din cnș.natu! socialist al 
fcblii •>. este :ird indoiald » tale de

f

„Intîrziații* de Gh. lacob.

In prezent, în țările Americii Latine 
nesiguranța, condițiile grele de viată, 
șomajul și bolile sînt factori care au 
o influentă extraordinară asupra 
ții ce familie și lasă urme asupra 
ții copilului.

In afară de aceasta sint și 
elemen.e care și ele contribuie la 
marea conștiinței copilului : educația 
pe care o capătă la școală, cărțile pe 
care le cites e. filmele pe care le vizi
onează, jocurile lui, activitatea lui din 
timpul liber.

Anumite teme ale cărților pentru 
copii, influenta nefastă a .,comics-uri_- 
lor“ asupra creerului lor, formează 
obiectul discuțiilor tuturor conferințe
lor sau reuniunilor unde se vorbește 
despre copil.

A pu ea dispune de o literatură e- 
ducativă, care să arate copilului prin
cipii normale solide, care sa-l facă 
să cunoască pa.nmoniul cultural ți 
national al poporului său. iormeaza 
una din preocupările consiante ale 
mamelor, institu.oarelor, educatoare
lor.

Conștiente de responsabilitatea 
de mame și educa.oare, femeile 
Cclumoia și-au propus, ca una 
principalele lor sarcini, să lupte 
DOtriva răspindirii acelor genuri 
li.eraturii care otrăvesc mintea copii
lor și a adolescenților.

In acest scop ele au început o mare 
campanie folosind toa.e mijloa- 
ce.e de 
prilejul unei 
nor învățători 
trimis l------- _—
morandum. După o analiză 
rilor rele de care suferă copiii și ti
neretul din Columbia, ei au denunțat 
lipsa de școli, condițiile grele de via
tă ale poporului și au dat o mare a- 
tenție problemei literaturii pentru co
pii: ^..un anumit gen de fiime, de 
programe de radio, de reviste ilustrate 
și de jucării de război constituie o a- 
devărată școală a crimei. Scopul lor 
nu este altul decit a impune puterea 
forței brutale, și de a întipări in copil 
sentimente dușmănoase fată de seme
nii lor*... Influența lor nefastă duce la 
dispreț față de viata omenească.

Acest memorandum încheie cerînd : 
„interzicerea pe tot teritoriul’ națio
nal a vinzării de reviste, broșuri, cărți 
și altă literatură pentru copii ți ti
neret care sub o formă sau alta, aduc 
atingere integrității lor morale și in
telectuale ; interzicerea filmelor cu 
gangsteri și a filmelor de război, de 
conflicte sexuale etc. proiectate in așa 
zisele programe pentru copii, cit și 
organizarea unui concurs anual de li
teratură pentru copa".

Femeile din Columbia s-au adresat 
de asemenea ziarelor de toate tendin
țele. explicindu-le problema și cerîn- 
du-le să le ajute. Ele au convocat 
t-joiri de învățători și educatori, 
lec.î.nd în aceiași scop semnături 
toa.ă țara, adresndu-se elenului; 
revista „Nuestras Mujeres". organ 
Asociației democrate a femeilor din 
Columbia, au apărut numeroase arti
cole care au popularizat campania.

Datorită acestei activități, femeile 
au reușit să creeze in toată țara o 
atmosferă ostHă comics-urilor, să-și a- 
tragă simpatia, sprijinul și ajutorul 
unor foarte largi pături sociale.

Conștiința națională împotriva a- 
cestei literaturi a căpătat o astfel de

v;e- 
vie-

alte 
ior-

greutate, incit guvernul, sub presiunea 
opiniei publice, s-a văzut silit in anul 
1955 să publice un decret care inter
zice importul și vinzarea ziarelor și 
publicațiilor in discuție Mamele și fe
meile din Columbia au obținut și cre
area unei comisii naționale de control, 
însărcinată cu selectionarea cărților si 
revistelor ce pot fi importare, căci tara 
nu are publicații naționale.

Ccntinuînd această campanie și în- 
cercînd să dea o soluție pozitivă a-

cestei probleme, femeile din Columbia 
pregătesc pentru sfîrșitul lunii iulie 
un tîrg — expoziție de cărți pentru 
copii. Ele nu se mulțumesc cu succe
sele obținute, ci își pun ca sarcină ime
diată să pună bazele unei literaturi 
proprii pentru copii, o literatură care 
să ajute copiii și tineretul să devină 
cetățeni cinstiți, folositori poporului și 
omenirii.

CARMEN SOLERO
{Din ,femmes du Monde £ntier“)

din

Jn- 
care

reale succese ce reflectă însăși trans
formarea patriei noastre.

Este de dorit ca în manifestările 
viitoare temele din viața școlii să fie 
atacate pe un front mai larg șl mai 
profund și nu numai de începătorii 
talent ați sau de discipolii maeștrilor, ci 
de înșiși maeștrii artei noastre.

Școala nouă este un inepuizabil iz
vor de teme. Viitorul societății noas
tre. sub toate aspectele lui, se reflectă 
azi in modul in care se face pregătirea 
tinerei generații. De aceea am sugera, 
ca in afară de subiectele tratate, să 
avem compoziții care să reprezinte ti
neretul de toate gradele de invățămint, 
alături de profesorii lui. in dinamica 
desfășurare a vieții școlare. Activita
tea elevilor în laboratoare, ateliere, 
cercuri științifice, pe cimpul de expe
riență, în gospodării colective, S.M.T., 
în vizită sau la practică în fabri
cile și uzinele noastre, intr-un cuvint 
politehnizarea învățămlntului, care stă 
în centrul preocupărilor școlii noas
tre, oferă artiștilor plastici și scrii
torilor noștri subiecte pe cit de variate 
pe atit de interesante.

Lucrările plastice existente, precum 
și altele ce se vor crea avînd ca temă 
viața școlii, ar trebui folosite în pro
cesul instructiv-educativ prin repro
duceri. Compozițiile ca ,,Prima zi de 
școală", „Studiul naturii" etc. pot fi 
folosite pentru manualele noastre, in 
timp ce alte reproduceri făcuiei In cu
lori, cum sînt „Intîrziații". ,‘Jarăși 
corigentă", s-ar putea utiliza, cu suc
ces, pentru a împodobi clasele și labo
ratoarele instituțiilor noastre de în
văț ămțnt. IOSIF AN TO HI

ți GH. MAXIM

noi

spe-
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folosind ____

care puteau dispune. Cu 
mari In^unin a u- 

și educatori s-a 
ministrului educa,iei un me- 

a da

ama- 
de

După succesul obținut cu 
stitutorii" de Otto Emst în 
cursul echipelor artistice de 
tori ale sindicatelor, echipa
Teatru a Clubului Sindicatului 
Muncitorilor din învătămînt din 
Capitală întreprinde un turneu în 
principalele centre de regiuni din 
tară. Săptămtna aceasta, „Institu
torii" au văzut lumina rampei la 
Iași și Cluj.

Prezentăm cîțiva interpreți vă- 
zu{i de NIC. De sus în jos: pro
fesoara Lucia Tătărăscu, învăță
torul 'Alex. Cernat, educatoarea 
Florica Ene și profesorul M. Jăger.

p

Institutorii
în turneu

Limba rornîna** 
nr. 2|1956

Ca și alte numere ale revistei, 
„Limba romtnă", numărul 2, apă
rut recent în librării, imbină armo
nios interesul specialiștilor pentru 
elucidarea și aprofundarea unor 
probleme lingvistice cu preocupa, 
rea cadrelor didactice din învăță- 
mîntul mediu și elementar de a-și 
complecta pregătirea profesională, 
printr-o permanentă ținere la cu
rent cu studiile și cercetările 
in domeniu! limbii.

Alături de studii de strictă „ _ 
cialitate ca „Fenomenele limbii ro- 
mine" semnat de acad. E. Petro- 
vici și „Cu privire l^ repartiția 
graiurilor dacoromine" de R. Todo- 
ran, care aduc contribuții noi in 
domeniul foneticii și al dialectolo
giei, în acest număr apar informa
ții interesante asupra cercetărilor 
romanistice din întreaga lume. Ar
ticolul acad. Iorgu Iordan „Cu pri
vire la al VllI-lea Congres de stu
dii romanice" cuprinde o expunere 
sumară asupra problemelor discu
tate la congresul romaniștilor, or
ganizat între 3—8 aprilie la Flo
rența, de Societatea de lingvistică 
romanică din Paris.

Articolul acad- Tudor Vianu 
.Stilistica literară și lingvistica" 
pune în discuție problema mult 
dezbătută de lingviștii și cercetă
torii sovietici a raportului dintre 
stilistică și lingvistică. Discuția 
fiind astfel deschisă, colaboratorii 
rev'stei și toți cei preocupați de 
astfel de cercetări, vor putea să-și 
expună punctul de vedere, contri
buind la elucidarea problemei: Pen
tru a reîmprospăta cititorilor opi
niile exprimate în legătură cu _ a- 
ceastă problemă în „Voprosi iazt- 
koznaniia" și redate apoi in tradu
cere in „Probleme de lingvistică" 
(1954-1955), redacția a făcut, in 
prezentarea „Problemele stilistice în 
discuția lingviștilor sovietici" de 
C. Otobîcu. uri rezumat al discuții
lor iscate in rindurile specialiștilor 
sovietici.

Reconsiderarea moștenirii ling
vistice a continuat să fie făcută de 
prof. univ. Dimitrie Mierea, direc
torul Institutului de lingvistică 
din București, care se ocupă de 
romanistul Gustav Weigand, un 
valoros cercetător al limbii romine 
și al dialectelor ei.

Revista publică de asemenea 
constatările făcute de colectivul ca
tedrei de limba romînă de la Uni
versitatea Bolyai din Cluj asupra 
modului în care se învață limba 
romtnă tn școlile cu limba de pre
dare maghiară.

In acest număr mai sînt publi
cate și trei cronici: „Ședinfa sub- 
sectiei de știința limbii și literatură 
a Academiei R.P.R. pentru discu
tarea „Dicționarului limbii romine 
literare contemporane (vol. I. 
A.C.)", „Adunarea generală și pri
ma sesiune a Societății de științe 
istorice și filologice" și „Sesiunea 
științifică a Institutului de științe 
pedagogice".

Nu mai pufin interesante sint re
cenziile: „Dicționarul limbii romine 
literare contemporane" de N. G. 
Corlăteanu, tradusă din limba rusă, 
și .Studii și cercetări de bibliolo
gic". I de Gh. Bulgăr, ca si no
tele: ..Manuscrisul gramaticii ro- 
mlnrști a lui P!er Emilio Bosie” 
de St. Cuciureanu și „Dicționare si 
cărți ruso-romine d’n secolul al 
XVIII-tea" de Ion Moise.

Revista „Limba romtnă" (ine la 
curent cadrele didactice nu numai 
cu cercetările noi de specialitite, 
ci și cu numeroase probleme strins 
legate de specificul muncii lor.

Silviu Georgescu și Fred

Proces-verbal
aflat (de noi) în 
secretar al Comite- i

i
I
*

de inventariere a mobilierului 
biroul tovarășului Cotoi Emil, 
tului executiv al sfatului popular regional Oradea, în-

Deci biroul cuprinde :
— 1 (una) buc. birou 

stejar masiv (forma, cu
loarea ți celelalte amă
nunte nu interesează, că 
de fapt intenția noastră 
este să vorbim despre alt
ceva).

— 2 (două) buc. foto
lii. (Amănuntele, idem).

— 1 (una) buc. dulap. 
(E! De aici încep să in
tereseze amănuntele, căci 
ne apropiem 
țiile noastre, 
reluăm, mai 
ție).

— 1 (una) 
încăpător, cu 
verigi,
ți 1 (un) paznic de nă- 
deide, care-i susamintitul 
tov. Cotoi Emil.

S-a constatat de că
tre noi ți de către alții 
care-s mai jos pome
niți, că toate acestea 
(verigile, lacătele ți paz-

fac ca ușa dulapu- 
se închidă foarte 
dar să se 
foarte greu.

bine că se 
foarte greu,

iasă de acolo cu 1

des

de
ca

nielii) 
lui să 
ușor, 
chidă

Și e 
schi de 
să nu
(una), cu 2 (două), obiec
tele de mare importanță 
ce le conține susamintitul 
dulap, obiecte ce le vom 
enumera mai jos :

— 4 (patru) buc. deco
rații „Medalia Muncii”.

— 4 (patru) buc. bre
vete idem.

Ele aparțin mai ios- 
numiților profesori : Racz 
Adalbert, Crițan Maria. 
Megyesi frina și Ber
nard Tereza și le-au fost 
acordate încă de la 1 iu
nie 1955, adică acum 1 
(un) an.

Deasemeni, în 
pui sus-amintitului 
Emil, mai sint:
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Schimb de experiență
In preajma sfîrșitului de an a avut du-se cu deosebire acele aspecte ale 

muncii școlii care necesită îmbună
tățiri. Colectivele celor două școli au 
găsit că este necesar ca Ministerul 
Invățămîntul Să treacă la revizuirea 
programei școlare, să arate mai multă 
grijă editării manualelor pentru șco
lile speciale, să înființeze clase spe
ciale pentru cazuri mai grele, să mă
rească numărul educatoarelor etc.

Pedagogii și-au propus să continue 
prin corespondență schimbul de expe
riență încenut, trimitîndu-ți reciproc 
referate științifice, materialul docu< 
mentat etc. De asemenea s-a hotărît 
începerea unui studiu științific para
lel privind „dezvoltarea vorbirii la ca
pii înapoiați mintal din clasele întîia". 1

loc un schimb de experiență între un 
colectiv de profesori de la școala aju
tătoare din Blaj și. colectivul didactic 
al școlii ajutătoare din București. A- 
cest schimb a privit munca directoru
lui, procesul instructiv-educativ, mun
ca educatoarelor etc.

Pedagogii din Blaj au luat parte 
cu acest prilej la desfășurarea între
gului program al școlii și al interna
tului școlii ajutătoare din Capitală, au 
asistat la lecții, la o ședință a cercu
lui pedagogic unde s-a ținut referatul 
„Dezvoltarea vorbirii la copiii întîr- 
ziați mintal".

La sfîrșitul vizitei, în cadrul unei șe
dințe a consiliului pedagogic, s-au 
analizat problemele studiate, discutîn- .

de Inten- 
Deci.
cu i

. să 
aten-

buc.
3

2 (două)

dulap 
(trei) 
lacăte

dula- 
Cotoi

tocmit azi (ți dacă era întocmit acum 6 luni 
un an, cam aceeași era situația, că de-aia ți 
mai jos—înșiratul proces verbal.)

— CTTEVA (cîteva) a- 
drese din partea ministe
rului, ca decorațiile să 
fie însfîrșit remise celor 
mai sus-pomeniți (Racz 
Bernard, etc.) și cărora 
ele aparțin de fapt.

Dar, în loc de răspuns 
la aceste adrese, noi 
n-am putut inventaria 
decit citeva păreri perso
nale ale sus ți jos-po- 
menitului tov. Cotoi. Pă
rerile sînt „despre deco
rații" ți le putem rezuma 
astfel:

a) Ce sînt decorațiile? 
Nițte semne de prețuire 
a muncii. Ele, știm bine, 
sînt date după ani ți ani 
de activitate, ața că ce-o 
să fie dacă o să mai stea 
și-aici. in dulap, un an- 
doi...?... Cu atit mai mare 
va fi bucuria învățători-

sau chiar 
întocmim

lor Racz Adalbert, Ber
nard Maria etc ... cu cit 
le vor avea după mai in- 
delungată așteptare.

b) Decorațiile nu tre
buie păstrate bine? Păi 
unde ar fi mai bine păs
trate, decit la mine n du
lap, 
aia: eu ce păzesc aici?!...

c) Primirea unei deco
rații nu-ți umple inima de 
mîndrie ? Nu zic nimic : 
lor să le umple de mîn
drie inima, dar ți mie 
să-mi umple... să-mi um
ple măcar dulapul..

Drept care încheiem 
prezentul Proces-Verbal 
de inventariere a obiec
telor aflate în biroul sus- 
pomenitului, ios-pomeni- 
tului ți nemai-pomenitu- 
lui tov. Cotoi Emil, secre
tar al Comitetului execu
tiv al sfatului popular 
regional Oradea.

sub chele ? Vorba
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